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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Становлення і утвердження бандурного 

виконавства, як самостійного виду музичної творчості, відбувались впродовж 

тривалого історичного та соціокультурного розвитку.  

Сучасне українське бандурне виконавство є важливим та цінним здобутком 

української музичної культури. Воно характеризується усталеними традиціями та 

розмаїтими формами (сольною, ансамблевою та ін.) і різновидами 

(інструментальним, вокально-інструментальним та ін.). Багатогранність та  

різноплановість сучасного бандурного мистецтва спонукає до його глибшого 

осмислення та вивчення у виконавському вимірі. 

Українське бандурне виконавство сьогодення, яке демонструє високий 

професійний рівень, позначене інтенсивним розвиток усталених традицій, 

наявністю яскравих репрезентантів у різних царинах – концертному виконавстві, 

науковій сфері та на педагогічній ниві. Слід підкреслити, що сучасні бандуристи 

часто сублімують в одній особі різні амплуа – виконавця, композитора, науковця, 

педагога, видавця, менеджера тощо. 

Розвиток бандурного виконавства відбувається нині на тлі глобалізаційних 

процесів, стрімких цивілізаційних зрушень та повсюдної діджиталізації. В 

контексті роботи варто простежити стрімкого, яким чином, трансформація 

естетичної та соціокультурної парадигми інтегрується у питоме для українського 

народу бандурне виконавське мистецтво. 

Українське бандурне мистецтво нині активно включене у новаторський 

пошук у ділянці композиторської творчості, воно повною мірою відбиває її 

жанрово-стильову панораму, втілює тенденції художнього дискурсу сучасної 

української культури,її досягнення та здобутки, пошуки й експерименти тощо. 

Дослідження процесу формування та розвитку мистецтва гри на бандурі в 

кореляції з актуальними загальноукраїнськими та загальносвітовими 
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мистецькими тенденціями сприятимуть кращому усвідомленню сучасного 

становища українського бандурного виконавства. 

Зазначені вище чинники виявились основоположними для вибору теми 

означеного магістерського дослідження. 

Мета роботи – проаналізувати особливості розвитку сучасного українського 

бандурного мистецтва у виконавському вимірі.  

Завдання дипломного дослідження:  

– дослідити культурно-історичну динаміку становлення українського 

бандурного виконавства; 

– охарактеризувати особливості бандурного виконавства ХХ – початку ХХІ 

століть; 

– проаналізувати специфіку використання бандури в сучасній концертно – 

виконавській практиці; 

– дослідити сольне та ансамблеве бандурне виконавство: форми музикування, 

репертуар та ін.; 

– вивчити творчу діяльність відомих бандуристів сьогодення: Людмили 

Посікіри (Яницької), Оксани Герасименко, Романа Гриньківа, Дмитра 

Губ’яка, Георгія Матвіїва;  

– розкрити специфіку основних осередків ансамблевого бандурного 

виконавства на прикладі діяльності квартету «Львів’янки», дуету «Бандурна 

розмова», «Шпилястих кобзарів»; 

– простежити засади функціонування капел бандуристів при освітніх 

музичних навчальних закладах та Національної заслуженої капели 

бандуристів імені Георгія Майбороди. 

Об᾽єкт дослідження – сучасне бандурне мистецтво України.  

Предмет дослідження – виконавський вимір українського бандурного 

мистецтва сьогодення, як у сольному, так і у ансамблевому аспектах.  

Джерелознавчу базу складають наукові праці українських музикознавців, 

теоретиків та практиків бандурного виконавства, зокрема: в історичному       

(В. Дутчак, Б. Жеплинський, А. Омельченко та ін.), традиційному (І. Куровська, В. 
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Уманець, К. Черемський та ін.), академічно-виконавському аспектах (О. Олійник,     

О. Бобечко, Н. Брояко, О. Варик, С. Вишневська, І. Зінків, Л. Мандзюк, І. 

Мокрогуз, Н. Морозевич, О. Ніколенко, І. Дмитрук, І. Панасюк та ін.). 

Матеріалом дослідження послужили архівні і відкриті для загального 

доступу аудіо-, та відео-матеріали, на яких зафіксована творчість 

виконавців-бандуристів, а також оригінальні композиції та переклади для бандури 

соло, однорідних і мішаних бандурних ансамблів українських композиторів та 

інструменталістів-практиків, рукописні праці та ін. 

Методологічна основа дипломного дослідження базується на наступних 

методах: 

- описовому – при висвітленні процесу розвитку бандурного мистецтва та його 

особливостей; 

- порівняльному – при опису життєтворчості окремих бандуристів та аналізу 

діяльності творчих колективів; 

- аналітичному –  при дослідженні бандурної виконавської творчості на 

різних етапах її становлення; 

- історичному – для з’ясування віх становлення бандурного виконавства; 

- метод інтерв’ю. 

Наукова новизна полягає в осмисленні виконавського виміру бандурного 

мистецтва сьогодення у контексті новітніх тенденцій концертно-виконавської 

практики крізь призму сучасного науково-дослідницького дискурсу.  

Практична цінність роботи полягає у можливості використання її 

теоретичного матеріалу та висновків у курсах з «Історії виконавства на народних 

інструментах», «Історії української музичної культури», при підготовці 

бандуристами концертних програм та лекцій з історії становлення бандурного 

виконавського мистецтва. 

Структура дослідження. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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У першому розділі розглянуто культурно-історичне підґрунтя розвитку 

українського бандурного виконавства. 

У другому розділі «Бандура в сучасній концертно-виконавській практиці» 

проаналізовано форми музикування, репертуар, діяльність яскравих 

представників сольного бандурного виконавства (підрозділ 2.1.): зокрема, вивчено 

життєтворчість Людмили Посікіри (Яницької) (підрозділ 2.1.1.), Оксани 

Герасименко (підрозділ 2.1.2.), Романа Гриньківа (підрозділ 2.1.3.), Дмитра 

Губ’яка (підрозділ 2.1.4.), Георгія Матвіїва (підрозділ 2.1.5.), охарактеризовано 

специфіку ансамблевого виконавства сьогодення (підрозділ 2.2.), діяльність 

квартету «Львів’янки» (підрозділ 2.2.1.), дуету «Бандурна розмова» (підрозділ 

2.2.2.), «Шпилястих кобзарів» (підрозділ 2.2.3.), капел бандуристів при освітніх 

музичних навчальних закладах (підрозділ 2.2.4.), Національної заслуженої капели 

бандуристів імені Георгія Майбороди (підрозділ 2.2.5.). 

У висновках підведено результати дипломного дослідження. 

Список використаних джерел містить 65 позицій.  

Загальна кількість роботи – 82 сторінки, з них основного тексту – 

70 сторінок. 



 

 

7 

РОЗДІЛ I  

КУЛЬТУРНО-ІСТОРИЧНЕ ПІДГРУНТЯ РОЗВИТКУ  

УКРАЇНСЬКОГО БАНДУРНОГО ВИКОНАВСТВА 

 

Історія практики гри на бандурі сягає глибокої давнини. Доктор 

мистецтвознавства І. Зіньків, авторка одного з найновіших досліджень, 

присвячених походженню бандури, зазначила: «Становлення бандури відбувалося 

шляхом поступового синтезування ознак трьох різних типів струнних 

інструментів, що сформувались на теренах Давньої України –  ліро-, цитро-, та 

лютнеподібних. Традиційна українська бандура сформувалася внаслідок перетину 

на території України двох євразійських шляхів міграцій інструментів зі Сходу на 

Захід – північного й південного. Перший з них був пов’язаний з “культурою лір”, 

яка в Середньовіччі зазнала переродження в “культуру псалтирів”. Остання стала 

основою північноукраїнської бандурної традиції (бандури чернігівського типу). 

Другий шлях пов’язаний з Півднем України і “культурою лютень”, що 

спричинила появу традиційної харківської бандури. На перетині цих шляхів 

сформувався український народний інструмент-гібрид бандура” [25, c. 38].  

Отже, на основі вищенаведеної цитати, формується уявлення про 

автохтонність бандури, яка міцно закріпилася в культурі протягом наступних 

століть. Саме цей інструмент став основним носієм етично-філософських та 

мистецьких надбань виконавців-кобзарів, які лягли в основу розвитку бандурного 

виконавства.  

За визначенням К. Черемського, кобзар –  “традиційний український співець, 

виконавець на народному інструменті –  кобзі” [50, c. 13]. У сучасному 

науковому знанні кобзар являє собою узагальнений образ мандрівного народного 

співця, виконавця релігійних, епічних, оригінальних світських творів у супроводі 

кобзи або бандури. У народній уяві кобзарі асоціюються з обдарованими 

талантами, які втілюють кращі риси національного характеру, з пророчими 
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мудрецями, носіями вищих моральних і духовних цінностей. За традицією, 

кобзарем могла стати лише незряча людина чоловічої статі. 

Поняття “кобзарство” К. Черемський розглядає, як окреме явище української 

традиційної культури, що комплексно репрезентує мистецькі, духовні, 

філософські і практичні надбання народних парарелігійних співців –  кобзарів, 

лірників і стихівничих [50, c. 13]. Професіоналізація кобзарського мистецтва 

відбувалася з XVI століття, в період загального піднесення освіти та культури в 

Україні, у час формування професійних цехів.  

Співці бувальщини були носіями історичної пам’яті та моралі. В думах і 

піснях оспівувалися минулі події, роздуми над долею українців, утверджувалися 

їхні моральні цінності, відданість рідній землі, здатність до жертовности заради 

добробуту народу. Репертуар бандуристів дуже різноманітним. Виконуючи 

музичний твір, бандурист супроводжував свій спів грою на інструменті, тим 

самим поєднуючи амплуа співака та виконавця. Невипадково, з часом навіть 

з’явився спеціальний термін – співогра [24, c. 97–98]. 

Перші описи навчання кобзарській справі пов’язані з “кобзарськими 

цеховими братствами”, які проіснували до кінця ХІХ століття. Спеціальну освіту 

кобзарі отримували у цехового “панмайстра” (“панотця”), який навчав учнів співу 

та гри на інструменті. Навчання, як правило, тривало близько трьох років. За цей 

час учень повинен був засвоїти правила та звичаї братства, навчитися грати на 

інструменті, вивчити основну частину кобзарського репертуару, яку складали 

псальми, молитви, релігійні та історичні пісні, думи, а також опанування цеховою 

“лебійскою” мовою. Остання була засобом конспірації і збереження таємних 

цехових законів і правил. 

Уся система знань зберігалася в так-званих “Устиянських книгах” (усних) і 

передавалася від вчителя до учня, як настанови. Репертуар і виконавські навички 

переймалися “на слух” та “на дотик”, за принципом “роби, як я”. Після 

завершення навчання проводився іспит на зборах цеху, т.-зв. “визвілка”. Протягом 

перших десяти років після “визвілки” учень носив звання “меншого”. Лише 

згодом, збагативши свій репертуар, він ставав вільним кобзарем і отримував 
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право навчати учнів. Така система навчання вже містила певні ознаки професійної 

освіти: це була система навчання з особливою методикою викладання (кобзарі 

були незрячими), з певним терміном навчання. Не менш суворими були закони 

кобзарських цехів-братств і щодо збереження професійних таємниць навчання 

кобзарському мистецтву. Порушнику могли на лише “відрізати торбу”, тобто 

заборонити заробляти кобзарством, а й завдати фізичного болю [1, c. 127].  

У 1652 р. був виданий універсал гетьмана Богдана Хмельницьким про 

організацію шкіл для підготовки кобзарів при кобзарських цехах, які стали 

першими музичними школами в Україні. Грі на кобзі навчали у січових 

кобзарських школах: вчителями в них були козаки-кобзарі, які за віком, або через 

каліцтво, не могли володіти зброєю. Ці січові школи проіснували до ліквідації 

Запорізької Січі у 1775 р. 

З другої половини XVII століття, в силу політичних обставин (серед яких 

ліквідація Запорозької Січі, введення панщини та інші), бандура зникла з 

військового побуту і залишилася «в руках сліпих кобзарів» [24, c. 95]. Кобза, 

бандура та торбан (панська бандура) користувались великим попитом серед селян, 

козаків, городян та української шляхти.  

У 1738 р. в місті Глухові була відкрита перша державна музична школа 

(резиденція гетьманів Лівобережної України), яка стала фундаментом професійної 

музичної освіти в Україні. У школі навчали грі на скрипці, гуслях і на бандурі, 

також навчали співу в хорі і музичної грамоти.  

Поступово відбулась організація освітнього процесу в Острозькій та 

Києво-Могилянській академіях, колегіумах і Глухівській музичній школі. При 

навчанні використовувалися не кобзи, а бандури. Учнями були зрячі діти, а не 

сліпі. В академії і колегіумах студенти отримували, фактично, університетську 

освіту (“сім вільних наук”). Музична освіта була дворівнева, з розвиненою 

формою її організації. 

У сільській місцевості кобзарі об’єднувалися у товариства – старцівські 

братства-школи. Наукові дослідження М. Лисенка, Ф. Колесси, Д. Ревуцького та 

Г. Хоткевича свідчать про наявність професійної кобзарської освіти, яка 
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сформувалася в середовищі трьох кобзарських шкіл: Чернігівської, Полтавської 

та Зінківської (Харківської). Кожна з цих шкіл стверджувала свій власний спосіб 

гри і тримання інструменту, специфічні ознаки інструментарію, наявність 

вчителів-наставників, утвердження власної виконавської манери і репертуару. 

Вперше в історії розвитку кобзарського мистецтва тут зафіксовано наявність 

ознак професійної музичної освіти (перший – це період навчання у пан-майстра, 

другий – це накопичення репертуару, яке відбувалось протягом десяти років, 

третій – етап тривав до кінця життя виконавця та полягав в опануванні 

“устиянських книг”), з управлінням у системі підготовки кобзарів, перевіркою 

якості знань, розподілом т.зв. “випускників” та закріпленням за ними певних 

територій для професійної діяльності [1, c. 127]. 

У другій половині ХІХ ст. цехи-братства припинили свою діяльність, але 

наприкінці ХІХ ст. етнографічні дослідження кобзарського мистецтва спричинили 

широкий резонанс, внаслідок якого значно активізувався інтерес суспільства до 

інструмента, виконавців і репертуару.  

Деякі відомості про кобзарів, виконавців народних дум, з’явилися на початку 

XIX ст. Так, у 1805 році В. Ломиковський від співця Івана записав тридцять дум і 

три пісні (“Дворянська жона”, “Чечітка”, “Попадя”). У 1830-х – 1840-х роках 

збирачі й видавці українських дум на особу співця мало звертали уваги. В той час 

під текстами дум і пісень не зазначали, від кого їх записано. Відомості про 

народних співців почали друкувати лише в 50-тих роках XIX ст. [24, c. 97]. 

На ХІІ Археологічному з’їзді, який відбувся у 1902 році в місті Харкові, 

кобзарі і лірники з’їхалися зі своїх традиційних місць «виконавського 

побутування» (вулиці, ярмарки тощо) і вперше вийшли на сцену. З того часу, 

поряд із традиційним, бере початок концертний тип кобзарства з відповідним 

репертуаром. Таким чином, кобзарське мистецтво розвивалося в трьох напрямах: 

традиційному, концертному та побутовому. При цьому традиційне кобзарство 

відроджує в сьогоденні зразки давніх народних інструментів та освоює і пропагує 

давній традиційний кобзарський репертуар.  
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Осмислюючи сутність виконавської традиції кобзарів-бандуристів, науковці 

наголошують на її залежності від певної історичної епохи та умов існування. 

Втрата епічного середовища привела до переоцінки соціального статусу 

народного співця в суспільній сфері: на межі ХІХ – ХХ століть він прирівнявся до 

злидаря. Для того, щоб вижити в нових соціальних умовах, кобзарі-бандуристи 

почали підлаштовуватись під естетично-мистецькі смаки та вимоги слухачів, 

унаслідок чого з їхнього репертуару поступово зник героїчний епос. Дослідник 

О. Малинка зауважив, що кобзарі виконували думи лише на прохання тих 

слухачів, які цікавилися історією “Малоросії” [34, c. 131], тому думи в репертуарі 

кобзарів-бандуристів поступилися місцем іншим творам –  духовним віршам, 

побутовим, сатиричним, комічним пісням та ін. [34, c. 132].  

Після встановлення в Україні більшовицького режиму ситуація у бандурному 

виконавстві зазнала кардинальних змін. Спостерігалось фізичне винищення 

сліпих співців, як “класово-ворожої” і “віджилої гілки української культури”. Під 

гаслами “революційної перебудови кобзарського мистецтва” режим у той же час 

стимулював аматорський бандурницький рух і розвиток його нових синтетичних 

форм (капели, ансамблі бандуристів тощо), для яких створювався новий 

репертуар, орієнтований на “старосвітський” тип “революційного” інструменту. 

Зміни торкнулись і традиційного репертуару: спочатку під приводом його 

“неактуальності”, а згодом – “контрреволюційності”. У тридцяті роки минулого 

століття кобзарство, як унікальне явище та мистецький артефакт, підлягалось  

знищенню більшовицькою каральною системою. Однак, із часом, завдяки новим 

історичним та соціокультурним умовам і діяльності низки знакових постатей у 

цій царині, це мистецтво згодом відродилось і досягнуло нових мистецьких висот, 

вщерть до сьогодення.  

Великий внесок в популяризацію і академізацію бандури зробив видатний 

музикант, педагог і науковець Г. Хоткевич (1877 – 1938), який став засновником 

професійного письмового (нотного) способу викладання гри на бандурі та 

“основоположником засад концертного типу бандурного виконавства”. Значним 

кроком в напрямку академізації бандурного мистецтва стало відкриття Миколою 
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Лисенком у 1908 році курсів бандурної гри в Музично-драматичній школі в Києві 

та створення спеціального відділу, який займався виключно бандурою і 

бандуристами. У 1909 р. у Львові з’явилась перша частина “Підручника гри на 

бандурі” Г. Хоткевича. Друге видання у трьох томах (1929-1931 рр.) стало 

підсумком науково-методичного осмислення досягнень бандурного мистецтва.  

Діяльність М. Лисенка та Г. Хоткевича на початку ХХ ст. намітила шлях для 

подальшого розвитку бандурної освіти: відкриття освітніх центрів (класів, курсів, 

гуртків бандури), розробки методичних основ гри на інструменті та співу, 

формування репертуару як для сольного виконавства так і для колективного, 

залучення широкого кола прихильників до бандурної справи на шляху до 

популяризації бандурного мистецтва. 

У 1926 р. Г. Хоткевич очолив клас бандури в Харківському 

музично-драматичному інституті. Тоді були придбані інструменти єдиного зразка, 

розроблена нова методика викладання гри на бандурі, в основу якої було 

покладено органічне поєднання кобзарських традицій і сучасної музичної 

культури. Клас бандури Харківського музично-драматичного інституту став не 

тільки місцем професійної бандурної освіти в Україні, а й першим методичним 

центром протягом 1920-х – 1930-х рр. У 1937 році було відкрито клас бандури в 

Київському музичному училищі імені Р. Глієра [1, c. 129]. 

Особливе місце в історії кобзарства належить Георгію Ткаченкові. Стосовно 

манери виконання, він говорив: “Кобзар не співає, він переживає” [59, c. 439]. В 

традиції кобзарсько-лірницького музикування не можна було користуватися 

голосом та грою, як самоціллю, не можна було хизуватися силою звуку, висотою 

голосу, “голою” віртуозністю гри, бо то від “лукавого”. Тому певна динамічна 

одноманітність стала ототожнюватися із традиційною манерою кобзарського 

виконання. На його думку, саме на діатонічній бандурі відчувається неповторна 

чистота справжнього кобзарського мелосу та приходить розуміння естетики 

старосвітського музикування [59, c. 440].  

На думку Г. Ткаченка, хроматична бандура була не бандурою, а 

«новоутвором», який не мав справжнього бандурного звучання. Митець 
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звинувачував у цьому майстрів-новаторів, які прагнули “удосконалити” 

інструмент до такої міри, аби він був здатний відтворювати твори світової 

класики. На переконання Г. Ткаченка, для виконання творів світової класики є 

відповідні інструменти, а для українського народного мелосу придатна саме 

старосвітська бандура [59, c. 443].  

Важливим етапом становлення та утвердження професійної бандурної освіти 

стало вдосконалення та уніфікування інструментарію. Вирішальне вдосконалення, 

а саме, як інструменту з хроматичним звукорядом, зробив І. Скляр. За його 

кресленнями Чернігівська фабрика музичних інструментів з 1954 року почала 

виготовляти київські бандури з механізмом для перестроювання тональностей. 

У 1954 році львівський педагог та майстер Василь Герасименко розпочав 

створення нового інструмента під назвою “Львів’янка”, на якому був 

застосований принципово новий механізм перемикання тональностей та нова 

конструкція, в основі якої була клеєна дека. Великою заслугою В. Герасименка 

стало те, що він перший серед майстрів 1964 року сконструював і виготовив 

бандуру для підлітків з механізмом, а також дитячу (її вага не перевищує двох 

кілограм). Зменшення розмірів та ваги цього інструмента сприяли опануванню 

виконавства на бандурі дітям та підліткам [4, c. 76]. 

Оскільки процес академізації для бандури фактично завершився у 1960-х 

роках, то сучасна система освіти бандуристів володіє не тільки всіма ознаками 

професіоналізму, а й побудована на принципах академізму. Академічною 

вважається освіта, заснована на діалектичному поєднанні принципів накопичення 

і збереження знань, з одного боку, і безперервного розвитку, з іншого. 

Загалом, в системі навчання та підготовки бандуристів можна виділити такі 

періоди: 

–  “кобзарський доцеховий” –  з моменту виникнення кобзи та бандури і до 

організації “кобзарських цехів-братств”. Кобза і бандура тут не мали суттєвих 

відмінностей в конструкції, способах та прийомах гри. Навчання проводилося 

індивідуально, “на слух” і “на дотик”; 
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–  “кобзарський цеховий” –  з моменту організації “цехів” до середини 

ХІХ ст. Це була професійна система підготовки, з певними термінами навчання у 

пан-майстра, підпорядкування цеховим правилам упродовж подальшої 

професійної діяльності; 

–  “період зародження академізації” – з моменту відкриття академій, 

колегіумів і Глухівської музичної школи і до кінця ХVIII століття. Викладачі 

мали вищу (за міркою того часу) освіту, бандуристи опановували нотну грамоту, 

основи теорії музики, композицію і диригування; 

–  “період активної академізації” –  з початку ХХ ст. до середини 1960-х 

років. У цей час отримали поширення ансамблеве виконавство, хроматичний 

музичний інструмент, з’явились підручники гри на бандурі, розширився 

репертуар, були відкритті класи бандури (спочатку у музичних школах, потім у 

музичних навчальних закладах), виникло ступеневе навчання: від початкового, до 

вищого рівня освіти та ін. [1, c. 130]. 

Нині термін “професійна освіта бандуриста” окреслює комплексну і 

багатогранну фахову підготовку, в якій велика роль приділяється сольному, 

ансамблевому виконавству, оволодінню диригентськими навичками, основам 

педагогічної майстерності та ін. Професійна діяльність бандуристів сублімує 

виконавську діяльність у якості соліста або артиста ансамблю чи капели 

бандуристів, також педагогічну, диригентську, наукову, композиторську працю 

тощо.  

Спадковість культурних традицій, їх збереження та передача наступним 

поколінням, багато в чому залежать від знакових особистостей. У бандурному 

мистецтві України такими постатями були видатні виконавці-бандуристи 

минулого століття: В. Ємець, Г. Хоткевич, І. І. Кучугура-Кучеренко (перший 

серед бандуристів Народний артист України), В. Кабачок, Г. Китастий, В. Єсипок, 

В. Кушпет та багато інших.  

Панорама мистецтва бандуристів України академічного напряму складається 

завдяки творчій діяльності декількох виконавських генерацій. До представників 

старшої генерації належали засновники академічного бандурного виконавства 
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другої половини ХХ ст. С. В. Баштан та В. Я. Герасименко, також низка 

репрезентантів виконавських шкіл – київської та львівської. Нині виконавську 

бандурну традицію успішно продовжують Л. Посікіра, О. Герасименко, 

Н. Морозевич, Л. Мандзюк, Н. Брояко, В. Дутчак, Л. Панова, Ю. Хниченко, 

Р. Гриньків, Н. Мельник, Р. Войт та ін. 

Однією з важливих форм функціонування академічного напряму в мистецтві 

бандуристів є конкурсні змагання, які є поштовхом для реалізації творчих 

здібностей молодих виконавців, розкриття нових імен. Завдяки виконавським 

конкурсним, активізується і бандурна творчість українських композиторів, її 

популяризація [52, c. 110]. 

Передумовою виникнення конкурсних змагань було проведення у 1939 році в 

Києві та Москві Першого Всесоюзного огляду виконавців на народних 

інструментах, який організував Всесоюзний комітет у справах мистецтв при РНК 

СРСР “з метою широкої популяризації майстерності виконання на народних 

інструментах і виявлення талановитих музикантів”. Бандуристи було 

представлені на огляді в незначній кількості (всього шість учасників), серед яких 

не було представлено жодного виконавця з Української зразкової капели 

бандуристів, на той час “показової художньої одиниці в Україні” для обміну 

досвідом виконавської майстерності на бандурі. Дослідник  Носов відзначає, що 

“бандура, яку вважали виключно акомпануючим інструментом, була 

представлена вперше в сольному виконанні творів Люллі, Бетховена” 

[52, c. 110–111]. 

Важливим елементом у розвитку самодіяльного бандурного мистецтва стало 

проведення багатьох конкурсів-фестивалів, які сприяли інтенсивному 

розповсюдженню та функціонуванні мистецтва бандуристів у багатьох регіонах 

України.  

Професійне становлення фахівців-бандуристів на всіх рівнях освітньої 

системи сприяло відкриттю імен талановитих виконавців і виникненню 

колективів бандурного мистецтва. В цей період, була поширена діяльність 

ансамблів бандуристів та музикантів-інструменталістів, які популяризували твори 
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сучасних українських композиторів. Усе це  сприяло подальшому розвитку 

виконавської майстерності бандуристів.  

Проведення конкурсних змагань демонструвало не тільки досягнення 

бандурного мистецтва в Україні (у сольному й ансамблевому різновидах), а й 

накреслювало нові тенденції його подальшого розвитку [39]. Так, презентація 

бандурного академічного мистецтва відбулась на Всесоюзному конкурсі 

виконавців на народних інструментах у 1957 р. Першу премію лауреата 

Всесоюзного конкурсу виборов відомий бандурист С. Баштан. Його репертуар 

містив не тільки обробки українських народних пісень, але й перекладення для 

бандури творів зарубіжної класики (“Прелюдія” до мажор Й. С. Баха, “Варіації на 

тему Моцарта” М. Глінки та ін.). 

Конкурси виконавців на народних інструментах, в тому числі, й на бандурі, 

які почали регулярно проводитися в Україні з 1968 року, стимулювали зростання 

художньо-естетичних і технічних можливостей концертних бандур, сприяли появі 

нового покоління блискучих виконавців-віртуозів (Л. Посікіра, Г. Менкуш, 

Л. Коханська, Р. Гриньків, Л. Дедюх, Л. Мандзюк, Т. Лазуркевич, О. Леонова та 

ін.). Водночас, ці конкурси виявляли нагальні проблеми у різних питаннях – в 

тому числі, актуалізовували проблему удосконалення конструкції інструмента, 

ігрової техніки, репертуару, ансамблевої гри тощо. Ускладнення цих та інших 

завдань поступово привело до уніфікації організаційно-програмних вимог 

конкурсів, їх наближення до загальних засад міжнародної конкурсної практики, 

серед яких  попередня відбіркова система, поетапне прослуховування, спеціальні 

вимоги до програм тощо. 

Конкурси бандуристів є дуже важливими, оскільки вони інтегрують 

виконавство у трьох напрямках: інструментальне, вокальне та ансамблеве. Тому 

конкурсні вимоги, як правило, складають три номінації: бандурист-вокаліст, 

бандурист-інструменталіст і ансамблі бандуристів. До конкурсних вимог 

включені твори як великої форми (сонати, варіаційні та сюїтні цикли), 

поліфонічні п’єси (оригінальні та транскрипції), концерти для бандури в 
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супроводі симфонічного або народного оркестрів, так і твори менших форм (пієчи, 

народні пісні тощо). 

Високі вимоги до бандуристів-вокалістів забезпечила підготовка у 

спеціальних вокальних класах консерваторій (музичних академій), у яких значна 

частина бандуристів вивчення вокалу проходять у класах оперних та 

концертно-камерних співаків. Репертуар бандуристів збагатився аріями, 

солоспівами тощо.  

В 1990-х роках переможцями конкурсних змагань у номінації «ансамблі 

бандуристів» стали тріо “Вербена” Черкаської філармонії, тріо “Мальви” 

Одеської консерваторії та ін. [52, c. 120]. Проведення конкурсів серед ансамблів 

бандуристів має свої особливості. Різноманітний характер складу ансамблів 

(однорідний, мішаний) й кількість учасників (від дуету до октету), на думку 

доктора мистецтвознавства Віолетти Дутчак, ускладнюють диференціацію в 

оцінці означеної номінації.  

У бандурну виконавську практику нині широко входять перекладення 

поліфонічних творів та композицій великої форми. У 1977 р. на 

республіканському конкурсі виконавців на народних інструментах такі твори 

виконувались у концертному варіанті вперше [52, c. 111].  

В останні роки бандурний репертуар збільшується творами сучасних 

композиторів, які для втілення своїх оригінальних задумів ефективно 

використовують його тембрально-акустичні можливості. Поряд з тим, певне місце 

в репертуарі займають авторські твори і обробки конкурсантів. 

Високий виконавський рівень дозволяє українським бандуристам брати 

участь у міжнародних змаганнях, де вони виборюють престижні місця і 

заслужений авторитет. Так, лауреатами Міжнародного конкурсу виконавців на 

народних інструментах “Кубок Півночі” у 1992 і 1994 рр. стали Р. Гриньків та 

О. Тимощук [19]. 

Визначною подією в розвитку професійного бандурного мистецтва стало 

проведення у 1993 р. в місті Києві першого Міжнародного конкурсу бандуристів 

імені Гната Хоткевича, лауреатами якого стали Т. Лазуркевич, Р. Гриньків, О. 
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Леонова та ін. Високий виконавський рівень українські бандуристи Т. Лазуркевич, 

О. Герасименко, Т. Силенко та інші продемонстрували на Міжнародному 

фестивалі “Дні бандурної музики” у місті Перемишль (Польща) у 1994 р. 

[52, c. 115]. 

В умовах сьогодення успішно проводяться такі відомі змагання бандуристів, 

як Національний конкурс бандуристів імені. Г. Китастого (м. Київ), 

Всеукраїнський конкурс молодих виконавців на бандурі імені В. Кабачка 

( Полтава) та інші.  

В останні роки, разом із традиційною формою проведення конкурсних 

змагань, з’явилась нова форма, в якій активно використовуються сучасні 

Інтернет-технології. Так, з 2011 р., за ініціативою Національної спілки кобзарів 

України, було започатковано щорічний Інтернет конкурс-рейтинг “Сучасне 

бандурне мистецтво”. Для участі в цьому конкурсі кожен виконавець може 

зареєструватись на сайті і залишити на цьому ресурсі свою звукову доріжку із 

записом гри на бандурі. Слухачі, після прослуховування треків, ставлять власну 

оцінку виконавцю за п’ятибальною шкалою. Загалом, проведення конкурсів 

засвідчує позитивні досягнення, які характеризують бандурне мистецтво на 

сучасному етапі. 
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РОЗДІЛ ІІ  

БАНДУРА В СУЧАСНІЙ КОНЦЕРТНО-ВИКОНАВСЬКІЙ ПРАКТИЦІ 

 

2.1. Особливості сольного виконавства  

 

Академічне бандурне виконавство сьогодення, як вагома складова 

народно-інструментального мистецтва української культури, представлене  

множинністю та різноманітністю форм. Функціонування бандурного мистецтва 

нині тісно пов’язане з педагогічною та науковою діяльністю 

бандуристів-виконавців. 

Концертна виконавська діяльність бандуристів представлена в різних формах 

– сольній, малій та великій формах. В процесі розвитку бандурного мистецтва 

другої половини ХХ – початку ХХІ століть велике значення має діяльність 

представників сольного інструментального та вокального різновиду в мистецтві 

бандуристів [50, c. 61]. 

Підвищення рівня виконавської культури бандуристів, що включає 

охоплення «бандурною освітою» усіх регіонів, освоєння різнопланового в 

художньо-концептуальному та технічному планах репертуару, стало 

фундаментом для появи цілої когорти яскравих бандуристів-виконавців.  

Відтворюючи не лише аранжування народних пісень й перекладення світової 

класики, але, насамперед, оригінальні композиції, позначені індивідуальними 

художніми рішеннями, сучасне академічне бандурне виконавство піднялося на 

високий мистецький щабель. 

Важливим елементом бандурного виконавства є вокальний аспект, а саме, 

вербалізація художніх образів. Окрім особливостей інструментального виконання, 

бандурист перевтілює як класично-академічні, так і народні вокальні надбання. 

Саме тому в процесі розвитку бандурного мистецтва виокремлюють названі 

синкретичні, романтичні, фольклорні, академічно-професійні та сучасні 

(бандурний модерн ХХ – поч. ХХІ ст.) форми творчості. В бандурному мистецтві 
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спостерігається наявність певних смислових маркерів в контексті становлення 

українського музичного мистецтва.  

Бандурне мистецтво, яке базується на народній творчості українців, у 

ХХІ столітті не лише отримало нові вектори розвитку та жанрово-стильові 

пріоритети (за В. Дутчак), а й набувало широких просторових меж, зумовлених  

зацікавленістю українською народною традицією інших країн. Відповідно до 

цього, в сьогоденні спостерігається значне поширення цього феномену поза 

межами України [43, c. 306].  

 Бандура та мистецтво виконання на бандурі постають, як універсальний 

інструмент та засіб, який підходить для перевтілення як автентичних народних 

пісень та усталених образів, що несуть вагоме суспільно-історичне значення для 

українського народу, так і для створення cover-версій світових хітів та 

українських народних пісень у сучасному форматі, що робить це явище цікавим 

артефактом на загальносвітовому культурно-мистецькому рівні. Так, бандура не 

лише вводиться в світовий інструментальний обіг, а й формує та реконструює  

історичну пам’ять народу, який шанує своє минуле та плекає здобутки 

сьогодення. 

Важливим є той факт, що бандура, з традиційно усталеної думки про те, що 

це інструмент для народного музикування, нині впевнено звучить на підмостках 

українських та зарубіжних концертних залів. В результаті, спостерігається 

«відродження бандурного аристократичного мистецтва» [43, c. 307]. 

Розвиток бандурного репертуару має самобутню історію, для якої характерні 

свої особливості, пріоритети, полемічні судження та різновекторні тенденції і 

пошуки.  

Концертні виступи бандуристів у сфері камерно-вокальної музики – це явище, 

яке має тривалі історичні традиції. Натомість, суто інструментальна концертна 

практика і формування відповідного її вимогам віртуозного репертуару – це 

відносно молоде історичне явище. Початок розвитку концертних жанрів у 

бандурному мистецтві пов’язаний з інтенсивним розвитком його академічного 
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напрямку, невід’ємним фактором якого було виготовлення інструмента і 

збагачення його виразового і технічного потенціалу.  

В сучасній добі можна констатувати кількісний ріст різножанрових та 

різностильових оригінальних інструментальних творів для бандури і бандурних 

ансамблів у доробку сучасних українських композиторів. Ці композиції активно 

залучаються до концертних програм виконавців, які, водночас, є представниками 

академічного напрямку і продовжувачами етнічної виконавської традиції 

[57, c. 23]. 

Процес академізації та професіоналізації позначився на репертуарних 

пріоритетах і обумовив певні жанрово-стильові інновації, а саме: виникнення 

інструментальних обробок фольклорного, популярного пісенного матеріалу та 

оригінальних композицій (частково не нотованих) для однорідних капельних 

складів із врахуванням поступової конструктивної уніфікації інструментарію та 

оркестрів народних інструментів, у складі яких бандури та кобзи. 

Визначну роль у формуванні професійного бандурного мистецтва відіграв 

Г. Хоткевич. Працюючи над удосконаленням конструкції інструмента, мистець  

взяв за основу діатонічну бандуру з 8-ма басами і 23-ма приструнками та 

наголошував на її хроматизації. Він розвинув харківський спосіб гри та постійно 

створював педагогічний і концертний бандурний репертуар. Г. Хоткевич 

вважається автором перших оригінальних композицій для бандури, серед яких 

інструментальні твори “Невільничий ринок у Кафі” (1913 р., друга ред. 1928 р.), 

поема-спогад “Зоре моя вечірняя”, фантазія “Осінь”, Варіації на тему “І шумить, і 

гуде”, “Танок”, “Марш полтавський”, “Попурі з українських мотивів”, мініатюри 

“Сліпці”, “Іспанський мотив”, “Ранок”, ціла низка етюдів на різні види техніки та 

ін. [58, c. 524]. 

Початок розвитку концертних жанрів у бандурному мистецтві пов’язаний із 

інтенсивним розвитком його академічного напрямку, невід’ємним фактором якого 

стало вдосконалення інструмента, його виразового і технічного потенціалу. 

Концертний напрям нині представляє широке коло  виконавців з фаховою 

музичною освітою. Важливе місце в їхній творчій діяльності приділяється 
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концертному виконавству, вдосконаленню інструментів. Менш розвиненим є 

побутовий напрямок, який об’єднує тих, які використовують бандуру винятково 

для прикладних потреб. 

Розвиток інструментального репертуару для бандури у ХХ столітті 

відбувався у кількох напрямках. Її трактування, як самодостатнього концертного 

інструмента, спиралось на потужну кобзарсько-бандурницьку традицію і 

відповідні їй жанри (танці, пісенно-танцювальні «віночки», «в’язанки», а згодом –  

фантазії, рапсодії, сюїти тощо), а також на п’єси типу романтичних «пісень без 

слів», які органічно співвідносилися з роллю бандури, як «інструмента для співу». 

У творенні фахового бандурного репертуару переважали композиції 

вищенаведених жанрів з фольклорним тематизмом, поєднані з надбаннями 

романтичних традицій, у контексті фольклорного напряму доби Романтизму. Це 

позначилось на привнесенні у сформовані жанри академічного музикування 

національного колориту, зокрема, з опорою на фольклорні теми, певні ладові та 

ритмічні особливості, тембральне наслідування окремих фольклорних 

інструментів та ансамблів тощо.  

Бандура, як інструмент фольклорного походження, найбільш органічно 

експонувалась у типово кобзарських жанрах (серед них “Невільничий ринок у 

Кафі” Г. Хоткевича) та численних танцювально-рапсодичних, чи варіаційних 

віночках (“Одарочка” Г. Хокевича, “Танкова мелодія” (Львів, 1941), “Запорожець 

(Танець)”, “Молодичка”, два “Харківських танці” З. Штокалка, “Запорізький 

марш”, “Кужель”, “Козак” М. Теліги, “Харківський танець” Ю. Сінгалевича, 

“Думка” В. Заремби, “Дума”, “Марш” М. Дремлюги та ін.) [58, c. 525]. 

Проміжною групою стали етюди, які поділяються на технічно-дидактичні та 

концертні, що мають на меті передачу художнього образу віртуозно-технічними 

засобами. Поряд із мініатюрами камерного плану, численну групу складають 

віртуозні концертні твори. Серед масштабних концертних композицій 

неоромантичного спрямування в інструментальному бандурному репертуарі 

найчисельніше представлені рапсодії, фантазії, концертні п’єси, рондо. 
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Рапсодична форма є однією з найдавніших у бандурному виконавстві, 

оскільки сягає коренями ще інструментальних кобзарсько-бандурницьких 

традицій.  

Винятковою численністю серед інструментальних бандурних композицій 

вирізняються фантазії. Вони наділені варіантним чи варіаційним розвитком 

матеріалу у поєднанні з властивими для цього жанру імпровізаційною свободою, 

наскрізністю у розгортанні цілого та демонстрацією виражально-технічних 

можливостей інструмента.  

Концертні п’єси тісно пов’язані з попередніми жанрами (варіаціями, 

рапсодіями, фантазіями). У композиціях, які потрапляють під таке авторське 

визначення, є твори віртуозно-технічного складу, наскрізно-імпровізаційної, 

контрастно-складової, варіаційної форми. 

Жанр концерту свідчить про високий щабель композиторської майстерності 

та виконавської віртуозності, а трактування бандури, як солюючого інструмента у 

творах із оркестром, знаменує утвердження цього жанру у сфері академічного 

інструментального виконавства. 

Важливим етапом розвитку концертного жанру став Концерт для бандури з 

оркестром Я. Лапинського (1990). У останні роки спостерігаються виразні 

тенденції до оновлення трактування жанру. При цьому, експерименти митців 

проявляється у:  

1) введенні у жанр концерту вокального начала (солістів, хору). Це 

спостерігається у “Концертино в романтичному стилі” для голосу та бандури В. 

Власова (1999), кантаті “Чигирине, Чигирине” для голосу, бандури й камерного 

оркестру В. Камінського, Концерті №5 “Нове Тисячоліття” для бандури, оркестру 

і хору Ю. Олійника та ін.; 

2) звертанні до ансамблю бандур чи кобзи у якості солюючого інструмента. 

Наприклад, у поемі “Україна” для двох бандур з оркестром народних 

інструментів К. М’яскова та ін.; 
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3) поєднанні бандури та кобзи з естрадними виконавськими колективами. 

Зокрема, прикладом цього є “Українська рапсодія” для сопрано, кобзи та 

естрадно-симфонічного оркестру, “Експромт” К. М’яскова та ін.; 

4) використанні нециклічних форм для солюючих інструментів з оркестром, 

стилізації чи вторинної фольклоризації виразових засобів. Ця тенденція 

спостерігається у симфонічній поемі “Victoria” для бандури з оркестром О. 

Герасименко, драмі для бандури та симфонічного оркестру “І запало сім’я в тіло 

душею... ” І. Тараненка (2002), “Серії гуцульських медитаційних ескізів” для 

бандури і камерного оркестру В. Павліковського (1996) та ін. 

Особливості сучасного добору репертуару для бандури, крім вагомого пласта 

класичного репертуару, підвищують, тим самим, рівень виконавської 

майстерності інструменту в контексті означеного виду мистецтва, як цілісного 

художньо-естетичного явища музичної культури [58, c. 526–527]. 

Ще у 1950-х – 1980-х років відбулося становлення інструментального жанру, 

як магістрального напрямку академічного бандурного виконавства. Це слугувало 

підвищенню рівня виконавської майстерності та подальшій інтеграції бандурного 

виконавства до професійно-академічної площини. 

Вагомий внесок у становлення академічного напряму бандурного мистецтва 

зробив бандурист-соліст, педагог, науковець, композитор, народний артист 

України, професор Національної музичної академії України ім. П. І. Чайковського 

Сергій Васильович Баштан. Завдяки масштабній концертно-виконавській 

діяльності та високому художньо-технічному рівню майстерності, С. В. Баштан 

започаткував новий напрям в мистецтві бандуристів другої половини ХХ століття 

– сольне інструментальне бандурне виконавство.  

Вагомою подією стала перемога цього бандуриста на конкурсі виконавців 

Першого Всесвітнього фестивалю молоді та студентів (Москва, 1957). Яскравими 

представниками та послідовниками традицій сольного виконавства, заснованих 

С. В. Баштаном, є низка сучасних бандуристів – Р. Гриньків, Л. Мандзюк, 

К.  Новицький, Л. Федорова та інші. 
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Упровадженню сольної гри в практику бандурного виконавства сприяла і 

концертна діяльність С. В. Баштана, під час його роботи солістом-бандуристом у 

таких провідних мистецьких колективах України, як Державний український хор 

(1948–1954 рр.), Оркестр народних інструментів Українського радіо та 

телебачення (1955–1959 рр.), Державний академічний народний хор ім. 

Г. Верьовки (1959–1968 рр.) та ін. [52, с. 62]. 

Завдяки діяльності С. Баштана, утвердився удосконалений інструмент, 

новітній репертуар, у якому чільне місце займали твори великих форм – 

поліфонічні і варіаційні цикли, сюїти, сонати, концерти тощо, нові виконавські 

форми: бандура соло, бандура і фортепіано, бандура і оркестр, а також нові форми 

концертних виступів, у яких замість одного – двох творів виконувалися 

самостійні концертні програми з перевагою творів великої форми.  

Виконавство С. Баштана засвідчило новий рівень функціонування бандури, 

як сольного інструмента, що утвердився завдяки удосконаленню конструкції (тут 

варто зауважити, що її апробація і впровадження здійснювались теж із 

безпосередньою участю мистця), академічній виконавській манері на ґрунті 

класичного (перекладеного) та оригінального репертуару, першим виконавцем 

якого найчастіше був саме С. Баштан [46].  

Дослідниця та бандуристка В. Дутчак наголосила: “Яскраві досягнення в 

бандурному мистецтві діаспори визначає доробок першочергово солістів – 

митців-виконавців, які забезпечили збереження традиційного репертуару 

кобзарства – дум та історичних пісень, розвиток інструментальних 

народно-танцювальних жанрів на різних історичних етапах. Серед них – В. Ємець, 

М. Теліга, Л. Гайдамака, Г. Назаренко, Г. Китастий та ін.” [18]. 

Засновник першої Київської капели бандуристів (1918 р.) Василь Ємець, 

проживаючи у Європі, неодноразово концертував у Північній Америці, зокрема, у 

США. Виступи бандуриста в 1930-х роках високо оцінили в закордонній пресі, в 

якій аналізувалися як напрями гастрольних подорожей бандуриста, так і його 

репертуар, характер мистецьких імпрез (у т. ч. благодійних, у яких він брав 

активну участь).  
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У США В. Ємець провів більше, аніж 35 концертів, у таких містах, як 

Нью-Йорк, Бостон, Філадельфія, Чикаго, Пітсбург, Детройт, Клівленд та ін. Він 

виступав перед українською і американською публікою, у камерних аудиторіях та 

на спеціально облаштованих концертних площадках, “всюди маючи успіх і 

визнання українського мистецтва”. Він пропагував бандуру не лише 

виконавською творчістю, але й музично-критичною, виступаючи в українській та 

іншомовній періодиці, публікуючи статті-дослідження з історії кобзарства [18]. 

У розвитку та становленні бандурного мистецтва слід спеціально відзначити 

соліста-віртуоза, лікаря за основним фахом Зіновія Штокалка (1920 – 1968). Серед 

його багатого мистецького доробку, поряд із обробками народних пісень, дум, 

кантів, авторськими творами, є науково-методичні праці (“Кобзарський підручник” 

гри на бандурі, статті та ін.), також численна аудіо-колекція, що містить авторські 

записи (вокально-інструментальні та інструментальні).  

Записи, обробки та аранжування пісень, балад, дум З. Штокалка досі 

вважаються зразковими для виконання та наслідування в справі вибору, обробки 

та інтерпретації фольклорних зразків, на них продовжує навчатися сучасне  

покоління бандуристів. За життя виконавця була видана лише одна його платівка, 

з думою “Про Марусю Богуславку”. Вже пізніше аудіо-спадщина З. Штокалка, за 

ініціативи видатного дослідника української дискографії Степана Максимюка і за 

його редакцією, була видана довгограючим альбомом з двох платівок (“О, думи 

мої”), який пізніше було скопійовано на касети (1970, 1985).  

Серед епічних жанрів особливе значення у звукозаписах З. Штокалка 

належать думам, історичним пісням, стилізованим билинам. Серед інших, 

зафіксованих З. Штокалком творів, оригінальними є еротичні (сороміцькі) пісні, 

що завжди були складовою традиційного кобзарського репертуару [18, c. 185].  

Серед творчих “профілів” виконавців, у тому числі, й бандуристів, 

розрізняються “творчо-пошуковий”, “виконавсько-відтворювальний” та 

“інтерпретуючий” напрями (за Т. Жуковською). “Творчо-пошукова спрямованість 

характерна для написання музики. Виконавсько-вітворюююча – для реалізації 

музичного твору у звучанні. Інтерпретуюча – для розкриття її виразного 
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потенціалу. У музичній практиці перелічені напрями доповнюють один одного, 

але разом з тим, кожен з них має свої чітко виражені специфічні особливості” 

[23, c. 232].  

Важливими факторами впливу на сучасний стан виконавського мистецтва 

бандуристів стає соціальне середовище, адже соціум впливає на всі рівні 

існування музики в певному середовищі – на композиторську творчість, 

слухацьке сприйняття, виконавську манеру, форми буття тощо. Саме соціальний 

запит зумовив активне залучення бандури та виконавців на ній до багатьох 

сучасних музичних проектів, що представляють різні жанри, форми і стилі – як 

традиційної музики, так і new age, folk, heavy-folk, world music, джаз, блюз, 

хіп-хоп, рок, поп-музика та ін.  

Як приклад, можна навести творчі діяльності низки виконавців: 

– Юліана Китастого та його участь в Україні та за кордоном в концертних і 

театральних перформенсах;  

– Валентина Лисенка та його участь теле-проєктах “Україна має талант”, 

“Х-фактор”; 

– Ярослава Джуся з його авторськими проєктми “Bandura style”, “Ukrainian 

Party”;  

– Дмитра Губ’яка та його участь у барокових проектах Республіки Польща;  

– Георгія Матвіїва, як учасника Європейського джазового оркестру та багато 

інших.  

Крім того, бандуристи є серед засновників і учасників сучасних молодіжних 

колективів: “Шпилясті кобзарі”, “Bandurband”, “Ойкумена”, “Троє зілля”, “Onuka”, 

“Mosaic”, “Cherryband”, “KRUT” та ін. Інструментальний тембр бандури 

використовується в композиціях гуртів “Океан Ельзи” та “Скрябін”. 

Виконавство бандуристів сьогодення численно представлене у аудіо- 

відео-записах, воно пропагується медіа ресурсами – на радіо, телебаченні, в 

Інтернеті, активно поширюються на музичних каналах, в соціальних мережах, 

популяризується в спеціалізованих групах тощо [18]. Загалом, сучасна панорама 

бандурного виконавства, яка є органічною складовою актуальної художньої 
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культури, є значно більш диференційованою та внутрішньо контрастною, ніж 

раніше. Вона виразно фокусує в собі весь художній універсум нинішньої епохи, 

духовну атмосферу теперішнього часу. 

 

 

 

2.1.1. Людмила Посікіра (Яницька) 

 

 

Багатогранна діяльність жінок України була і залишається одним із могутніх 

чинників культурно-історичного розвитку держави. Українське жіноцтво 

впевнено доводить культурну самобутність свого народу, надаючи великого 

значення формуванню національної свідомості шляхом самовиявлення у 

культурно-мистецькій, науковій та багатьох інших сферах. 

Сучасні жінки-бандуристки, зламавши стереотип жіночого бандурного 

виконавця, творять власну інтерпретаційну манеру, розвивають національну 

традицію гри на інструменті і водночас успішно демонструють її академічний 

потенціал. Вони займаються виконавською, педагогічною, композиторською та 

науково-методичною діяльністю, спонукаючи до пропаганди бандурного 

мистецтва у всіх його проявах.  

У цьому контексті, знаковою є постать відомої української бандуристки, 

Народної артистки України Людмили Посікіри, яка присвятила своє життя 

популяризації українського національного інструмента та кобзарства в цілому, 

піднімаючи своєю діяльністю статус бандурного виконавства на новий щабель в 

суспільному та культурному житті держави [5]. 

Людмила Посікіра (Яницька), народилася 16 червня 1952 року в селі Топча 

Корецького району, що на Рівненщині. Вирішальний вплив на її професійну долю 

мав старший брат, який, будучи талановитим бандуристом, прищепив майбутній 

мисткині любов до цього інструмента й став її першим учителем. Родинна 

атмосфера сприяла успішному навчанню Людмили у Перемишлянській дитячій 

музичній школі (1967–1969 рр.) в класі педагога Йосипа Яницького та 
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Львівському музичному училищі (1969–1972 рр.) у класі професора Василя 

Герасименка, основоположника львівської академічної школи кобзарського 

мистецтва. Поряд з навчанням у В. Герасименка, мисткиня опановувала ази 

вокальної майстерності у класі вокалу Валентини Романовської.  

У 1972 році талановита бандуристка вступила до Львівської державної 

консерваторії імені М.В. Лисенка, продовжуючи навчання у В. Герасименка. 

Навчаючись тут, артистка успішно вдосконалила фахову майстерність, пройшла 

“добру школу та опанувала високе ремесло”. Інтенсивний розвиток особистості 

бандуристки допомагав їй цілеспрямовано досягати мистецьких вершин, 

накопичуючи виконавський та педагогічний досвід. 

Л. Посікіра – лауреат Республіканського (Київ, 1977, ІІ премія) та 

Всесоюзного (Черкаси, 1978, І премія) конкурсів. Після закінчення навчання, 

артистку запросили працювати на кафедрі народних інструментів викладачем 

класу бандури, яку вона згодом і успішно очолила.  

Глибоке усвідомлення того, що виконавська творчість бандуриста є 

майстерним поєднанням досконалого володіння інструментом та голосом, 

спонукало її до повторного вступу до консерваторії, але вже на вокальний 

факультет. У класі доцента М. Хмельницької оксамитовий голос бандуристки 

(мецо-сопрано) отримав вокальну довершеність та неперевершене тембральне 

забарвлення. Л. Посікіра здобула диплом оперної і концертно-камерної співачки, 

успішно вдосконаливши вокально-виконавську майстерність.  

Різнобічна діяльність Л. Посікіри спрямована на безперервний процес 

художньої популяризації бандурного виконавства. Мисткиня активно виступає  

як співачка-бандуристка, пропагуючи кобзарське мистецтво в Україні та за 

кордоном. Вона бере активну участь у кобзарських фестивалях, мистецьких 

дійствах та концертах, присвячених знаменним подіям історії України.  

Виступи в Києві, Дніпропетровську, Рівному, Вінниці, Луцьку, Львові, 

Івано-Франківську, Тернополі, Дрогобичі та багатьох інших містах держави 

завжди відбуваються великим успіхом. Географія гастролей артистки вражаюча: 
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вона включає США, Чехословаччину, Польщу, Канаду, Мексику, Німеччину, 

Італію, росію та інші країни.  

Л. Посікіра – активна учасниця просвітницького та концертного життя 

Галичини та Львова. У 2001 році вона представляла Львівщину у звітному 

концерті майстрів мистецьких та художніх колективів Львівської області, який 

проходив у столичному палаці “Україна”. У 2017 – 2018 роках Народна артистка 

виступила у Києві, Львові, Івано-Франківську, Луцьку, Рівному, Острозі та інших 

містах України з програмою під назвою “Наша дума, наша пісня не вмре, не 

загине...”. Наповнена епічними творами, а також українськими народними та 

авторськими піснями лірико-патріотичного спрямування концертна програма 

занурила слухачів в історію нашого народу та відіграла важливу роль у 

збереженні та популяризації бандурного виконавства [5].  

Знаковим у творчій діяльності Л. Посікіри став концерт у ЛНМА імені М.В. 

Лисенка, який відбувся 31 травня 2018 року. Ось як про нього відгукнулася 

доктор мистецтвознавства, професор Аделіна Єфименко: “Шевченкове слово, 

втілене у музиці, пронизлива інтонація, що концентрує мудрість і інтелект, біль і 

надію українського генія, “Кобзар” – суть філософсько-естетичного усвідомлення 

природи і духу нації – все це єдиним енергетичним струмом пронизувало вінок 

народних і авторських пісень у виконанні народної артистки України” [22].  

Індивідуальний стиль бандуристки яскраво-експресивний, цьому сприяє 

чітка артикуляція, використання широкої градації динамічних відхилень, 

природній артистизм: “В кожній інтерпретації, чи то народної пісні, чи солоспіву 

Лисенка, Стеценка, Людкевича, чи в думах, а чи в сучасних ліричних піснях, – 

зазначила доктор мистецтвознавства, професор Л. Кияновська – бандуристка 

розігрує яскраву і рельєфну музично-театральну сцену, із своїм повноцінним 

сюжетом, індивідуально окресленими характерами, змінами емоційного тонусу та 

навіть своєрідними звуковими декораціями, котрі “домальовують” загальний 

образ сильними і виразними барвами” [28]. 

Подвижницька праця Народної артистки на мистецькій ниві є гідно оціненою. 

Вона отримує чисельні схвальні музично-критичні відгуки, в підкреслюється  
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високий професіоналізм та майстерність мисткині: “...кожен її вихід на сцену 

перетворюється у справжній спектакль. Змінюючи один одного, перед нами 

пройшли герої монотеатру Людмили Посікіри: ніжно співає синові колискову 

мати, стражденно промовляє відомий герой поеми Шевченка Невольник, плаче, 

тужить Ярославна” [41]. 

Слід підкреслити, що низка сучасних українських композиторів спеціально 

для Людмили Посікіри створили оригінальні твори,  обробки народних пісень та 

ін. У цьому переліку – Віктор Камінський, Мирослав Корчинський, Іван Майчик, 

Йосип Яницький та ін. Одним із показових прикладів “Дума про Ігорів похід” на 

давньоруський текст в перекладі відомої української поетеси, “дисидентки” Ірини 

Калинець, який композитор, Лауреат Шевченківської премії Віктор Камінський 

писав спеціально з розрахунку на неповторну артистичну особистість Людмили 

Посікіри. Цей факт, відбиває також національно-громадську позицію артистки.  

Можна згадати десятки інших визначних мистецьких та суспільних подій в 

Україні, які увійшли в національну історію, на яких лунали гра та голос Людмили 

Посікіри, як символ співучої душі народу: «Сама її постать, відкритий вираз 

обличчя і гордий поступ чимось невловимим нагадує тих незалежних, сильних і 

освічених жінок козацької доби…» [28]. 

У творчому доробку Л. Посікіри – понад 150 концертних номерів, в яких 

важливе місце належить думам, серед яких:  

– українські народні історичні думи “Про козака-бандуриста”, “Буря на 

Чорному Морі”, “Про Марусю Богуславку” та ін.,  

–  авторські твори “Плач Ярославни” (за твором Т. Шевченка, музика 

Ф. Кучеренка), “Дума про козацькі могили” (А. Кос-Анатольського), дума 

“Корсунське поле” (К, Мяскова), балада “Під Берестечком” (Й. Яницького) та ін.  

Завдяки харизматичному, вольовому та драматургічно-продуманому 

виконанню епічних творів, талановита бандуристка змогла зламати застарілий 

стереотип про те, що для жіночого виконання жанр дум не є притаманний.  

Романси, українські народні пісні та інструментальні твори у виконанні 

Л. Посікіри також звучать надзвичайно переконливо та яскраво. Солоспіви “Як 
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почуєш вночі” (Д. Січинського на слова І. Франка), “Надія” (музика 

Я. Лопатинського на слова Лесі Українки), “Не забудь юних днів” (музика 

М. Лисенка), “Розвійтеся з вітром” (музика Я. Степового на слова І. Франка), 

“Верніться, сни мої” (О. Нижанківського на слова О. Бобикевича), українські 

народні пісні “Ти, голубе сизокрилий” (обробка Л. Менцинської), “Ой на гору 

козак воду носить” (обробка М. Лисенка), “Така її доля” (обробка В. Заремби) у 

виконанні Л. Посікіри стали, на рівні з думами, візитівкою її репертуару, якому 

«притаманний найбільш широкий діапазон ідейно-образного розмаїття та емоцій, 

від інтимної лірики аж до драматичного, а подекуди й героїчного пафосу» [5]. 

Серед важливих здобутків бандуристки є виступи на українському радіо та 

телебаченні. У 1987 році Л. Посікіра виступила на Львівському телебаченні з 

сольною програмою у музичному фільмі (тривалістю 30 хвилин), у 1989 році  

записала платівку на фірмі “Мелодія”, до якої увійшло 13 творів, у цьому ж році 

знялась у фільмі “Кобзарі” (Укртелефільм).  

В переліку творів, які бандуристка записала на телебаченні і радіо, 

знаходяться такі взірці: “Дума Невольника” з поеми Т. Шевченка, “Сліпий” на 

музику Ф. Глушка, солоспів Д. Січинського на слова І. Франка “Як почуєш вночі”, 

народні пісні та ін. У 2018 році вийшов компакт-диск з промовистою назвою 

“Наша дума, наша пісня не вмре, не загине” (звукорежисер Богдан Кокотайло), 

який наповнили популярні думи, авторські та українські народні пісні у виконанні 

Народної артистки України.  

Нині мисткиня успішно сублімує виконавську, творчу, педагогічну та 

адміністративну діяльності, успішно розвиває традиції попередників та 

талановито примножує кращі здобутки українського бандурного мистецтва.   
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2.1.2. Оксана Герасименко 

 

Українська культура ХХ – початку ХХІ стт. характеризується наявністю 

яскравих імен митців-універсалів. Особливе місце тут займає бандурне мистецтво, 

як вагоме надбання в системі національної музичної культури України. До 

яскравих репрезентантів бандурного мистецтва сьогодення належить заслужена 

діячка мистецтв України, членкиня Національної спілки кобзарів та Національної 

спілки композиторів України, доцентка Львівської національної музичної академії 

імені М. Лисенка, знана музично-громадська діячка Оксана Герасименко.  

Бандурна творчість О. Герасименко вирізняється вишуканим характером 

ліричного вислову, досконалим чуттям тембру інструмента, зручною аплікатурою 

та ін. За понад двадцятип’ятирічну виконавську й композиторську діяльність 

О. Герасименко стала найбільш популярною композиторкою серед бандуристів, а 

стиль її виконавства й письма став прикладом для наслідування й предметом 

наукових досліджень [20]. 

О. Герасименко народилася 02 червня 1959 р. у м. Львові у сім’ї відомого 

бандуриста, педагога і бандурного майстра, професора Львівської державної 

консерваторії імені М. Лисенка, заслуженого діяча мистецтв Василя Явтуховича 

Герасименка. Її сестра  Ольга Герасименко також є знаною бандуристкою, 

заслуженою артисткою України, громадською діячкою української діаспори 

США. 

Початкову музичну освіту О. Герасименко здобула, як піаністка, у Львівській 

дитячій музичній школі № 1, де навчалась впродовж 1965 – 1972 років у класі 

фортепіано Г. Ситник. У старших класах вона була позаштатним 

концертмейстером шкільного хору, яким керував Я. Янінський. Початкова 

фортепіанна освіта стала для О. Герасименко важливим поштовхом для 

подальшого професійного становлення [6]. Мисткиня згадує: “Хоча ми з сестрою 

Олею народилися та виховувалися в родині, де бандура звучала завжди, свій шлях 

у музику я почала як піаністка у ДМШ № 1 Львова в класі Галини Андріївни 

Ситник-Патрушевої (...) Після закінчення школи у 1973 р. на сімейній раді було 
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вирішено опановувати бандуру – цей інструмент здавався більш перспективним 

на майбутнє, і до того ж, виконавство включало ще й вокал, що було для мене 

особливо цікаво. Підготовка до училища (...)– переконливе свідчення методичної 

майстерності батька. Тато, який вчив і мене, і сестру, був щодо нас особливо 

вимогливим та відповідальним, твердо дотримувався принципу. Він, насамперед, 

безкомпромісний строгий педагог, а лише потім – батько. Уже тоді, в студентську 

пору, в 1974 р. ми з сестрою та Христина Маковська (Залуцька) утворили тріо: я 

була першокурсницею, а Оля і Христина навчались на другому курсі. Згодом (від 

1977 р.) Христю замінила Ольга Войтович. Роботою колективу керував тато (...) З 

раннього дитинства я захоплювалася тріо сестер Байко, і нашим тріо бандуристок 

музичного училища ми старалися наслідувати всі кращі традиції ансамблевого 

співу, сформовані їхнім у той час унікальним родинним творчим 

колективом” [20]. 

Створене тріо бандуристок активно гастролювало не лише Україною, а й за 

кордоном. Численні виступи принесли тріо велику популярність і перші нагороди, 

серед яких – почесні грамоти, дипломи, відзнаки, звання лауреатів 

Всеукраїнського фестивалю «Молоді голоси», Республіканського огляду творчої 

молоді навчальних закладів Міністерства культури України РСР та Всесоюзного 

відбіркового конкурсу до ХІ Всесвітнього фестивалю молоді та студентів (1978) 

[6, c. 104]. 

Творчі пошуки репертуару для бандури О. Герасименко розпочала ще під час 

навчання в консерваторії. Їх основою стали аранжування та обробки народних 

пісень, тому що репертуару для бандури на той час було доволі мало. Тому 

бандуристка почала активно пробувати свої сили в обробках та перекладах для 

тріо [20]. 

З 1983 по 1991 роки О. Герасименко проживала на Кубі, де працювала 

музичним інспектором управління культури провінції Гранма, вела активну 

концертну діяльність, виступала як солістка-бандуристка, 

піаністка-концертмейстер та учасниця муніципального хору. Вона також 

гастролювала в дуеті з відомим кубинським музикантом Карлосом Пуі, 
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неодноразово виступала на Національному радіо та телебаченні, а в 1988 р. 

здійснила запис платівки на студії EGREM, куди увійшли пісні та інструментальні 

твори українських та латиноамериканських композиторів у її власному 

аранжуванні, а також авторські композиції мисткині. Саме на Кубі відбулося 

становлення сольного виконавського стилю О. Герасименко, її утвердження як 

яскравої виконавиці-бандуристки [6, c. 108]. 

Варто відзначити, у цей період О. Герасименко зробила чимало перекладів 

гітарної, лютневої та фортепіанної музики латиноамериканських композиторів, 

обробки народних пісень, аранжування для бандури та флейти, бандури та гітари, 

струнного квартету. Вона створила й авторські композиції – п’єси, які згодом 

увійшли до першого збірника «Ліричні п’єси для бандури», а також «Концертні 

варіації для бандури і фортепіано», «Соло для флейти», «Фантазію» та ін. 

Під керівництвом відомого кубинського композитора, диригента та 

аранжувальника Армандо Ромеу О. Герасименко вивчала курс джазової гармонії 

та оркестрування, що позначилось на її подальшій творчості. 

У 1991 р. бандуристка повернулась в Україну й розпочала викладацьку 

діяльність у Львівській консерваторії імені М. Лисенка, яку вдало поєднала з  

виконавською та композиторською творчостями. Цей період був багатий для 

бандуристки виступами на Батьківщині та за кордоном, творчою співпрацею з 

провідними музикантами країни. Тоді ж відбувся запис компакт-дисків, серед 

яких – «Adoracion» (пісні та інструментальна музика латиноамериканських 

композиторів) (1999), «На Різдво Христове» (українські колядки, записані в дуеті 

зі сестрою Ольгою Герасименко) (1999), «Таїна»: авторська інструментальна 

музика (2002), «По всьому світу з колядою» (українські колядки та колядки 

народів світу) (2004), «Україна в голосі Оксани» (авторські пісні О. Герасименко 

на слова українських поетів) (2012), «Дзвіночки рідної землі» (2017) та ін. Багато 

творів, які бандуристка виконували і записувала, були використані для озвучення 

українських телевізійних та радіопрограм, також документальних фільмів.  

В композиторській творчості О. Герасименко основним напрямком стало 

створення композицій для бандури, також для фортепіано, флейти, скрипки, 
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віолончелі, струнного квартету, камерного та симфонічного оркестру, для голосу, 

вокальних ансамблів, хору та ін. У її творчому доробку – «Концертні варіації для 

бандури та фортепіано», камерна тричастинна «Сюїта для бандури та фортепіано» 

(бандури і струнного квартету), струнний Квартет, «Варіації на тему стрілецької 

пісні «Ой там при долині»», цикл прелюдій «Осінні акварелі» для фортепіано, 

«Українське рондо» для скрипки та фортепіано, «Каталонське рондо» для бандури 

та гітари, численні інструментальні п’єси для бандури соло, бандурних ансамблів, 

бандури і флейти (ная, скрипки, віолончелі, фортепіано, гітари), для струнного 

квартету з бандурою, музика для театру, вокально-інструментальні твори та 

ансамблі, обробки народних пісень, багато перекладів і аранжувань (понад 

400 творів), які стали вагомим внеском у навчально-педагогічний та концертний 

репертуар бандуристів в Україні та за кордоном.  

Великою популярністю користується концертна інструментальна фантазія 

«Купало» (2000) – твір, за який О. Герасименко отримала Першу премію 

Міжнародного конкурсу композицій для бандури імені Г. Китастого в Торонто 

(Канада, 2000). Яскравим прикладом використання нециклічних форм для 

солюючих інструментів з оркестром є симфонічна поема «Victoria», написана у 

2004-2005 рр. під впливом подій Помаранчевої революції. Це була її перша спроба 

звернення до симфонічного жанру.  

Загалом, композиторський доробок О. Герасименко налічує понад 800 творів. 

Пріоритетними жанрами у ньому виступають пісні, романси, етюди, п’єси, 

аранжування (колядок й щедрівок, пісень січових стрільців, пісень народів світу 

тощо). Твори мисткині сповнені глибокої любові до України, її народу та 

історичного минулого. Особливо часто вона звертається до текстів Т. Шевченка, 

Лесі Українки, І. Франка, сучасних українських письменників та письменниць 

(серед них – М. Стеценко, Т. Угрин, М. Чумарна, О. Бабій та ін.).  

Педагогіка вже більше трьох десятиліть займає важливе місце у діяльності 

О. Герасименко. Серед її вихованців – лауреати міжнародних та всеукраїнських 

конкурсів бандуристів (Ірина Губ’як, Тетяна Бондар, Вікторія Грицюк, Наталія 

Винницька та ін.), педагоги початкових, середніх та вищих музичних навчальних 
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закладів України, артистки концертних установ (квартет бандуристок 

«Львів’янки» та ін.).  

Як педагог, О. Герасименко надає важливої роді методиці викладання. Вона 

створила велику кількість навчально-методичних посібників, до яких увійшли 

композиції як для сольного, так і для ансамблевого виконання. Серед них – 

авторський навчальний посібник у трьох випусках «Етюди для бандури на різні 

види техніки» (2004), навчальний посібник в редакції та методичному 

опрацюванні О. Герасименко «25 етюдів для бандури А. Загрудного» (2004), 

авторський навчально-методичний посібник для початкових спеціалізованих 

мистецьких навчальних закладів «Юним бандуристам» (2006), навчальний 

посібник для вищих навчальних закладів культури і мистецтв ІІІ – ІV рівня 

акредитації «Українські колядки для ансамблів бандуристів» в обробці 

О. Герасименко (2006), хрестоматія «Сонати Д. Чімарози у перекладі для 

бандури» у співавторстві з О. Гриб (2011) та навчально-методичний посібник для 

початкових спеціалізованих та вищих навчальних закладів 

культурно-мистецького спрямування «Україно, моя Україно!» (2017) (упорядники 

та автори текстів О. Герасименко і Т. Бондар). 

Оксана Герасименко – яскрава представниця львівської бандурної школи, яка 

органічно змогла поєднати успішну виконавську практику з композиторською 

творчістю, педагогічну і науково-методичну, а також громадську та 

просвітницьку сфери діяльності. Вона складає яскраву сторінку сучасного 

бандурного мистецтва та являє собою приклад феноменальної творчої 

особистості. 

 

 

2.1.2. Роман Гриньків 

 

Яскравим представником сучасного покоління сольного 

інструментального виконавства є бандурист-віртуоз, композитор, імпровізатор, 

конструктор, автор кількох винаходів, засновник і президент фонду “Золотий 
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акорд”, художній керівник “Оркестра Романа Гриньківа”, Народний артист 

України Роман Гриньків. Його мистецька діяльність позначена майстерністю 

віртуоза, досконалим володінням різноманітними засобами та прийомами гри на 

інструменті, використанням численних спектрів тембральної палітри бандури 

[11]. 

Інструмент, на якому грає виконавець, був створений ним власноруч у 

1969 р. для власної концертної діяльності. Він вирізняється неповторним 

звучанням, цікавими конструктивними особливостями, багатством тембральних 

фарб та високими технічними і звуковими можливостями, що дає змогу 

виконувати різноманітну за стилями і жанрами музику. На думку одного з 

дослідників, «бандура  Р. Гриньківа – це довершений інструмент ХХІ ст., який 

стоїть на одному рівні з будь-яким сучасним концертним інструментом» [7]. 

Особливості виконавського стилю Р. Гриньківа, як яскравого представника 

сучасного сольного бандурного виконавства, значною мірою пов’язані з його 

інтенсивною композиторською творчістю. У його обширному репертуарі є власні 

твори, обробки українських народних пісень, перекладення та аранжування творів 

композиторів-класиків, джазові імпровізації, а також класичні зразки концертного 

репертуару для бандури. Серед них – “Веснянка”, “Коломийка”, “Сповідь 

чарівних струн”, “Пісня вітру” для бандури соло, “Передзвін” для двох бандур, 

“Романс” і “Сюїта” у 5-ти частинах для бандури з оркестром (2011) та ін. 

Поштовхом для розвитку бандурного мистецтва наприкінці 1990-х років 

стало її поєднання з іншими тембрами, стилями та незвичними технічними 

винаходами. Цю тенденцію розпочав саме Р. Гриньків, експериментуючи з 

бандурою у напрямку джазу. Він є одним із найяскравіших бандуристів 

сучасності, який вивів на новий щабель виконавство на бандурі. Крім того, цей 

мистець подолав стереотипи кобзарського виконавства і бандури, як суто 

акомпануючого інструмента. 

Р. Гриньків став першим виконавцем серед нинішньої генерації 

бандуристів, який почав грати джазову музику. Крім того, він став першим 

виконавцем нової, авангардистської музики. Р. Гриньків успішно перейняв та 
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примножив виконавський досвід своїх учителів – відомих бандуристів Лідії 

Чмельової та Сергія Баштана. Саме у класі Лідії Максимівни Чмельової в 

Київському музичному училищі імені Р. Глієра Р. Гриньків почав опановувати гру 

на бандурі. Як виконавець і композитор, він сформувався у стінах Київської 

державної консерваторії (нині – Національна музична академія імені 

П.І. Чайковського) у класі професора, фундатора бандурного професійного 

академічного мистецтва Сергія Баштана: «Саме тут він відточував свою 

філігранну гру бандуриста-інструменталіста, імпровізатора, блискучого 

виконавця» [13, c. 87-88]. 

У виконавській і композиторській творчості Р. Гриньківа можна 

виділити два періоди – 1990-ті та 2000-і роки, що відрізняються еволюцією 

творчого амплуа: від академічного музиканта, до виконавця сучасної та джазової 

музики.  

У репертуарі музиканта в 1990-х роках, відповідно до академічної 

традиції, чільне місце посідали твори-переклади зразків світової музичної класики 

(Й. С. Баха, Л. Дакена, А. Ля Пена та ін.), оригінальні бандурні композиції 

С. Баштана, А. Мухи та ін. Починаючи від 2000-х років, у репертуарі Р. Гриньківа 

важливе місце посіла авторська музика для бандури соло та різних 

інструментальних складів за участю бандури. Обидві виконавські сфери – 

академічна й сучасна, джазова – представлені в його мистецтві достатньо виразно, 

що є проявом високого рівня фахової майстерності мистця. 

Р. Гриньків віртуозно володіє різними видами техніки – дрібної, 

октавної, акордової, флажолетної тощо. Свідченням засвоєння академічної 

культури виконання, прищепленої йому ще в роки навчання, є скрупульозне, 

точне ставлення виконавця до відтворення авторських ремарок, мелізматичних 

малюнків тощо. Завдяки такому підходу, у його інтерпретації майстерно звучать 

переклади творів композиторів доби бароко (приміром, «Зозуля» Л. Дакена та ін.), 

класицизму та ін.  

При виконанні власних творів Р. Гриньків значною мірою виступає як 

бандурист-експериментатор. Він довільно тлумачить агогіку, темпову 
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драматургію, широко вживає імпровізаційність, специфічні ефекти (у тому числі 

такі, що нагадують прийоми гри на гітарі), оригінальні авторські прийоми гри 

(як-от прикриття неакордових звуків, що особливо часто використовується в 

жанрі перекладів та у власних композиціях, зокрема, позначених неокласичною і 

необароковою стилістикою (Пасакалія, «Фуга-остинато», «Пісні вітру» та ін.)). 

Окремою сторінкою творчості Р. Гриньківа є спільні виступи з бандуристкою, 

заслуженою артисткою України Ларисою Дедюх. 

Творчість бандуриста-віртуоза Р. Гриньківа високо оцінили відомі 

музиканти світового рівня – І. Менухін, Ел ді Меола та ін. Займаючись сольною 

концертною діяльністю, він співпрацює з симфонічними оркестрами, камерними 

колективами тощо. Виконавець з успіхом презентує своє мистецтво в Україні та в 

багатьох країнах світу: Франції, Німеччині, США, Канаді, Австрії, Бельгії, 

Туреччині, Ізраїлі та ін.  

Композиторська праця бандуриста позначена його співпрацею з іншими 

митцями над удосконаленням та розширенням бандурного репертуару. Також 

Р. Гриньків активно працює над удосконаленням інструмента: йдеться про 

уперше застосовану ним демфер-систему. Функційне значення цього винаходу 

полягало у приглушенні обертонів, коли одна частина інструмента приглушується, 

а інша має відкриті струни (відкритий звук). Сам демпфер знаходиться внизу, 

виконавець же лівою ногою підтримує інструмент, а правою натискає на демпфер. 

При цьому інструмент має підставку. Цей винахід був спрямований на досягнення 

інтонаційної чистоти звучання бандури, що, у свою чергу, значно розширило 

стильовий діапазон гри на ній. Усі твори позначені Р. Гриньківа позначені 

впливом цього пристрою. Завдячуючи цьому винаходові, у виконанні цього 

бандуриста блискуче зазвучали джазові імпровізації [13, с. 88]. Також, з метою 

зручності виконання, винайдення нових способів гри та розширення динамічних 

характеристик інструмента, музикантом було здійснено потоншення обох дек, 

піднято підструнник, встановлено шпиль до бандури [65]. 

Виконавська діяльність Р. Гриньківа стала вагомим здобутком сучасного 

інструментального сольного різновиду в бандурному мистецтві, яка полягає в 
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“блискучій техніці обох рук” та феноменальному володінні різноманітними 

технічно-виражальними засобами гри на бандурі: «Оригінальне віртуозне 

виконання Р. Гриньківа є найважливішим прикладом для наслідування наступним 

поколінням найкращих зразків високої технічної майстерності в сольному 

сучасному виконавстві» [52, с. 82]. 

Р. Гриньків співпрацював з камерним ансамблем «Київські солісти» під 

керівництвом Б. Которовича (2002), Національним заслуженим академічним 

симфонічним оркестром України під орудою В. Сіренка (2003), брав участь у 

проєкті «Фольклорний присмак нетрадиційного джазу» А. Алексаняна (2006), 

«Вдячний слухач» у співпраці з Є. Дерев’янко (Київ, 2005) та ін. Найбільш 

плідний результат, у вигляді численних концертних виступів та низки творів для 

бандури й різних інструментальних складів, дала співпраця бандуриста з відомим 

українським композитором і піаністом І. Тараненком.  

Також Р. Гриньків має фондові записи на українському телебаченні та 

радіо, студійні роботи. Серед них – «The Bandura» (1995), «Australian Wanderings» 

(«Австралійські мандри») (1998); «WinterNight» (1999) у співпраці з відомим 

гітаристом Елом Ді Меолою, студійний проєкт «Забава» (1997) та ін. Більшість 

записів він здійснив за кордоном. 

 

 

2.1.3. Дмитро Губ’як 

 

 

Значних творчих успіхів в академічному бандурному виконавстві 

досягнув Дмитро Губ’як – представник Львівської академічної бандурної школи, 

учень В.Є. Герасименка, заслужений артист України (2009), лауреат 

національного конкурсу бандуристів імені Г. Китастого (Київ, 2003 р.), ІІІ-го та 

IV-го Міжнародних конкурсів виконавців на українських народних інструментах 

імені Г. Хоткевича (Харків, 2004, 2007 рр.), Міжнародного телевізійного 

фестивалю народної музики «ГОРИЦВІТ» (2005), переможець конкурсу 
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Міністерства культури і мистецтв України на отримання Гранту президента 

України для молодих митців. 

Тернопільський бандурист Дмитро Губ’як належить до когорти відомих 

українських бандуристів академічного напряму (поряд з Р. Гриньківим, 

Т. Лазуркевичем, Г. Матвіївим, О. Созанським та ін.). Його власні авторські опуси 

є окремою гранню його творчого таланту. 

Д. Губ’як народився 18 березня 1982 р. в м. Теребовлі. У 1990 р. він став 

учнем дитячої студії «Кобзарик» (клас бандури Я. В. Кубіт), яку було створено 

при Струсівській капелі бандуристів «Кобзар». 

Навесні 1995 року на Всеукраїнському конкурсі юних бандуристів, який 

відбувався у Полтаві, Дмитро отримав найвищу нагороду – гран-прі (іменну 

бандуру). У 1997 р. він брав участь у І обласному конкурсі композиторської 

творчості й отримав І премію за ранні авторські інструментальні твори: «Відгомін 

історії», «Золота осінь», «Роксолана», пісню на слова Т. Шевченка «Чого мені 

тяжко». 

У 1997 р. мистець вступив до Тернопільського музичного училища імені 

С. Крушельницької, а після першого курсу – на навчання до Львівської державної 

музичної академії імені М.В. Лисенка, яку закінчив у 2003 році. 

Д. Губ’як грає на двох типах бандур – київській та харківській, причому 

обидві з них є конструкцією В. Герасименка. Таким чином, він володіє двома 

способами гри – київським та харківським.  

Репертуар музиканта складається з інструментальних та  

вокально-інструментальних творів. Це думи, канти, аранжування українських 

народних пісень, переклади творів барокового (Й.-С. Бах, А. Вівальді), 

класицистичного (Д. Бортнянський, Н. Паганіні), романтичного (М. Лисенко, 

П. Чайковський) спрямування, також оригінальні бандурні твори (О. Герасименко, 

В. Зубицького, Ю. Олійника, Р. Гриньківа, К. Мяскова та ін.), власні композиції 

та ін. Також репертуар Д. Губ’яка оригінальні твори крупної форми. 

Для прикладу, можна навести програму концертів Д. Губ’яка у Литві 

восени 2011 р. Слухачі тоді мали змогу познайомитися з різножанровими та  
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різностильовими творами, серед яких: українські народні пісні («Ой під горою», 

«Козаче, козаче!»), переклади світової вокальної («Радуйся, Діво» 

Д. Бортнянського) й інструментальної класики (Сонатина C-Dur Н. Паганіні), 

оригінальні композиції («Фантазія на тему української народної пісні «Жалі мої, 

жалі»» Т. Лазуркевича, авторський твір Д. Губ’яка «Фіалки», «Коломийка» 

Р. Гриньківа, «Соната пам’яті К. Мяскова» В. Зубицького), також переклади 

популярної музики («Кубинський танець» Ж. Пернамбуко, «Тіко-тіко» З. Абреу). 

Окрім того, у супроводі камерного оркестру Національної музичної школи ім. 

Чюрльоніса під диригуванням Мартінаса Сташкуса (Литва) Д. Губ’як виконав арії 

Ксеркса з опери «Ксеркс» Г. Генделя, Фігаро з опери «Весілля Фігаро» 

В.А. Моцарта, віртуозний інструментальний твір «Зима» з циклу «Пори року» 

А. Вівальді. 

На бандурі харківського типу Д. Губ’як запропонував слухачам 

оригінальні твори, які виразно демонструють можливості цього інструмента: 

«Невільничий ринок у Кафі» Г. Хоткевича та «Думу про козака Голоту» із запису 

З. Штокалка. У дуеті з дружиною, бандуристкою Іриною Губ’як, литовська 

публіка почула переклади класичної («Соната B-Dur» Д. Бортнянського, «Менует 

A-Dur» Л. Боккеріні, «Canon D-dur» Й. Пахельбеля, «Дощик» В. Косенка) та 

сучасної музики («Chi Mai» з кінофільму «Професіонал» Е. Морікконе, 

«Бандуристи грають джаз» Є. Дербенка в аранжуванні Д. Губ’яка, «О, соловію» 

українське танго Я. Барнича, «Original Rag» С. Джопліна, «Квітка-душа» на сл. Д. 

Гольде, К. Меладзе) [33, c. 147-148]. 

Бандурні композиції Д. Губ’яка – це оригінальні твори («Рондо», сюїта 

«Шум моря», «Золота осінь», «Відгомін історії», «Роксоляна», «Фіалки», Три 

етюди, «Жарт») та переклади, створені наприкінці 2000-х – у першій половині 

2010-х рр. Вони тяжіють до узагальненої та зображальної програмності, 

розвиваючи в українській бандурній музиці сьогодення традиції сюїти, п’єси та 

етюду [37, c. 112]. Одним із найбільших опусів митця є сюїта для бандури “Шум 

моря”, що складається з трьох частин: “Ранок”, “День” та “Ніч”. Цей твір є 

цілісним як у композиційному, так і в інтонаційно-мелодичному та 
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фактурно-гармонічному аспектах. У творі майже відсутні гострі контрасти – так, 

«уся звукова палітра переливається різними колористичними гранями єдиної 

звукової картини» [21, c.164]. 

Серед оригінальних творів Д. Губ’яка є декілька етюдів на різні види 

техніки. Більшість із них – це мініатюрні твори тренувального характеру: 

наприклад, етюд G-Dur на розвиток акордової техніки правої руки (академічний 

спосіб гри); етюди № 1 та № 2 призначені для вдосконалення дрібної техніки та 

різних видів арпеджіо, акордової техніки лівої руки (харківський спосіб гри) 

[21, с. 171]. 

У доробку мистця – чотири СD альбоми: інструментальні твори, 

вокальні твори для бандури у супроводі фортепіано та інструментальних 

ансамблів, козацькі думи, українські народні пісні у власному аранжуванні для 

бандури, авторські композиції, аранжування для ансамблів бандуристів різних 

складів та ін. Його репертуар включає понад 150 творів. 

Д. Губ’як високо-майстерно популяризує українське 

кобзарсько-бандурне мистецтво як в Україні, так і під час закордонних 

гастрольних турне: у Польщі, Німеччині, країнах Балтії, Румунії, Словенії, 

Франції, Австрії, США, Канаді, Китаї, Тайвані, Японії та ін. Він є  лауреатом 

Всеукраїнських та міжнародних конкурсів і фестивалів. 

Вагому частину творчого доробку Д. Губ’яка складають аранжування 

українських народних пісень, здійснені для харківської бандури. У більшості з 

них мистець використовує широку палітру традиційних і сучасних 

мелодико-гармонічних, фактурно-артикуляційних засобів та агогічних прийомів. 

Зберігаючи мелодико-гармонічний контур народно-пісенних зразків, музикант 

намагається їх збагатити й доповнити, урізноманітнюючи інструментальний 

супровід, додаючи між строфами, як правило, інструментальні фрагменти, 

насичуючи інструментальну партію багатим мелодичним, ритмо-гармонічним та 

фактурним змістом. 

Вагомий вплив на стиль інтерпретації народних пісень Д. Губ’яка 

здійснила сучасна естрадна та джазова музика. Особливо ця тенденція помітна в 
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аранжуванні для ансамблю бандуристок української народної пісні “Ой єсть в лісі 

калина” (існують авторські версії цього твору для соліста та естрадного ансамблю, 

соліста й інструментального тріо (бандура, гітара, перкусія)) [21, с. 172]. Інші 

аранжування народних пісень мають переважно лірико-імпровізаційних характер, 

однак, тут також чітко проступають риси, притаманні для творчої манери 

Д. Губ’яка.  

Загалом, аранжування народних пісень бандуриста вирізняються 

імпровізаційністю, віртуозністю, драматургічно вагомими, варіантно 

оновлюваними інструментальними переграми між куплетами. Мистець часто 

застосовує натуральні “народні” лади (особливо часто – мінорну домінанту в 

мажорі), синкоповані ритми, складні гармонічні звучання (септакорди, нонакорди 

тощо), здійснюючи парафрази на народні та сучасні джазові мелодії (приміром, як 

у аранжуванні пісні «Верховино, світку ти наш», чи у фантазії-імпровізації на 

тему народної веснянки «Вербовая дощечка») [21, с. 173-174]. 

Оригінальна бандурна творчість Д. Губ’яка є вагомою гранню творчої 

діяльності талановитого бандуриста, вона свідчить про високий  рівень і стан 

розвитку сучасної професійної бандурної творчості, в якій мистець, значною 

мірою, орієнтується на виконавство на харківській бандурі. 

 

 

2.1.4. Георгій Матвіїв 

 

Георгій Матвіїв – це відомий сучасний бандурист-новатор, композитор, 

аранжувальник, кандидат мистецтвознавства, соліст ансамблю «Чайка», соліст 

«Європейського джаз-оркестру 2012», соліст НАОНІ оркестру, викладач Одеської 

національної академії імені А. В. Нежданова, соліст Одеської філармонії, лауреат 

міжнародних академічних та джазових конкурсів і фестивалів. 

Музична кар’єра бандуриста розпочалася доволі рано. За словами  

Георгія, «Все почалося у 5 років. У мене були проблеми із запам’ятовуванням 

віршів – і батьки вирішили віддати мене до хору. Його керівник сказав, що я «не 
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маю музичних вух». Після цього батьки забрали мене звідти, будучи абсолютно 

впевненими, що вони вже все знають про мої музичні здібності. Крім того, в 

дитинстві я хотів бути банкіром. Мабуть, тому мене віддали в школу з 

поглибленим вивченням математики. Якби не аматорський гурток бандури, яка 

приймала нових учасників лише з високими балами з математики – я б ніколи не 

став бандуристом… Тож не я вибрав бандуру, а вона сама мене обрала» [38]. В 

результаті, бандурне мистецтво України збагатилося ще одним талановитим 

музикантом та композитором.  

Г. Матвіїв винайшов нові виразові засоби та прийоми звуковидобування на 

бандурі, продовжуючи розвивати при цьому академічну школу 

народно-інстументального мистецтва. Так, він поєднав народний інструмент із 

сучасними інструментами, створивши камерний ансамбль нового взірця. 

Якщо для Р. Гриньківа більш властивим є втілення джазової стилістики в 

ансамблевому виконавстві, то Г. Матвіїв частіше виступає сольно, презентуючи 

авторську, зокрема, джазову музику.  

Г. Матвіїв є лауреатом понад 30 міжнародних фестивально-конкурсних 

заходів, серед них – перемога на Х Всеукраїнському конкурсі джазових 

виконавців (Донецьк, 2008) та І Міжнародному джазовому фестивалі 

«AlfaJazzFest» (Львів, 2011). Утім, нині бандурист, переважно, відмовляється від 

виступів на великих «open air форумах». Це зумовлено його осмисленням 

концепту камерного формату звучання бандури.  

Про свої виступи в Європі (Польща, Німеччина, Франція та ін.) Георгій 

розповідає: «Я грав авторську музику; в храмах, скажімо – більш ліричну, 

імпресіоністичну, а в будинках культури – джаз, блюз».  

Бандурист записав три альбоми, в яких зафіксовані джазові інтенції 

музиканта. Так, у першому («Exit», 2007) та другому («On The Edge», 2009) 

альбомах Георгія певне місце посідають імпровізації на народні теми, а на 

останню композицію третього альбому митця («New View», 2012) «Wild West Jazz» 

знятий перший в історії кліп на інструментальну композицію для бандури соло 

[35]. 
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Нині сучасні виконавці демонструють захоплення естрадною та джазовою 

музикою, вони доводять, що бандура може втілювати всі складові класичного 

біг-бенду, оскільки є самодостатнім музичним інструментом. Яскравим 

прикладом цьому є новаторство Г. Матвіїва в його виконавських прийомах: басові 

флажолети, ковзання по струнах, ритмічні удари по грифу великим пальцем лівої 

руки, що створює імітацію ударної ритм-секції тощо.  

«Бандура є українським джазовим інструментом» – це один з головних 

меседжів, який доносить музикант. В 2012 р. відбувся міжнародний проєкт 

«Європейський джазовий оркестр», в якому бандурист став першим і єдиним 

учасником від України. В концертній програмі цього проекту Г. Матвіїв 

виконував власні джазові твори. Метою проєкту було створення нового складу 

оркестру за принципом класичного біг-бенду [54, c. 104]. 

В період з 2008 по 2010 рр. мистець був учасником одеського гурту «Flеur», 

для якого зробив бандурні аранжування і здійснив запис студійного альбому 

«Тисяча світлих ангелів» (2010). Про свій стиль Г. Матвіїв говорить, що це суміш 

різних напрямів – джазу, імпресіонізму, блюзу тa New Age. На його становлення, 

як джазового бандуриста, великий вплив мала творчість таких відомих джазових 

музикантів, як Кейт Джерет, Пет Менфені та ін.  

Твори для бандури Г. Матвіїва демонструють втілення іншого типу мислення, 

в якому значну роль відіграє виконавська сторона. Це виявляється не лише в 

застосуванні особливих специфічних способів гри, а й у більш стандартному 

підході до структури творів, залученні елементів музики легкого жанру – джазу та 

поп-музики без кардинальної трансформації і синтезу з засобами сучасної 

академічної музики [13, с. 167-168]. 

Г. Матвіїв винайшов 18 специфічних прийомів гри на бандурі, за допомогою 

яких інструмент отримав нове темброве забарвлення: різні види глісандо 

(нетемпероване, ребром долоні або п’ятим пальцем), флажолети (басові, 

«вбудовані» (виконується 2-м і 3-м пальцями правої руки, а 1-й і 4-й пальці 

одночасно грають інтервали – терції або кварти), гліссандо з флажолет),  

«рикошет» (удар по крайній басовій струні в тому місці, де вона при відповідному 
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коливанні торкається наступної струни) та ін. За допомогою нових прийомів гри, 

інструмент, набув «свіжого тембрального увиразнення» [33, с. 129-130]. 

Глибоке зацікавлення українським фольклором і його своєрідне 

використання демонструють твори Г. Матвіїва. Приміром, його джазові 

імпровізації на народні теми «Взяв би я бандуру», «Розпрягайте, хлопці, коней», 

«По дорозі жук, жук» та ін. Автор дуже успішно дебютував на Другому 

міжнародному фестивалі кобзарського мистецтва імені Григорія Китастого (Київ, 

2006) із твором «Взяв би я бандуру». Саме він став оздобою другої нотної збірки 

авторських творів для бандури соло Г. Матвіїва (перша збірка побачила світ у 

2013 р., друга – у 2014 р.).  

В 2004 р. Г. Матвіїв написав твір «Deja vu», який став першим взірцем 

поєднання бандури соло та біт боксу. У ньому бітбокс виконує роль 

акомпанементу для бандури, а автор акцентує невичерпний мистецький потенціал 

бандури.   

 

 

2.2. Специфіка ансамблевого виконавства 

 

 

Ансамблеве виконавство є одним із найпоширеніших видів сучасного 

вокально-інструментального бандурного мистецтва. До нього входять чисельні 

ансамблі бандуристів малих і великих форм як на професійному, так і 

самодіяльному рівнях, які демонструють свою творчість на академічній та 

естрадній сценах. 

Загалом, до ХХ ст. бандурне мистецтво існувало лише в індивідуальній 

формі. Вперше ансамблева форма в музичних колах була зафіксована на початку 

цього століття: вона була створена із різноманітним складом (дуети, тріо, тощо) 

чоловічих колективів та їх виступом на ХІІ Археологічному з’їзді (м. Харків, 

1902 р.) за ініціативи Г. Хоткевича – засновника і фундатора академічного 

напряму в бандурному мистецтві [53, с. 66–67]. Виступ кобзарів мав великий 

успіх і приніс свої результати, а саме: зникло т.-зв. «клеймо жебраків», після чого 
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кобзарі змогли своїм мистецтвом заробляти на життя, відбулась велика 

популяризація кобзарської творчості, були закладені основи функціонування 

різних видів бандурного ансамблевого виконавства, різні варіанти ансамблів 

бандуристів малих форм, також з використанням інших народних інструментів, 

поширились гуртовий спів з інструментальним акомпанементом співаків (на 

зразок капел), інструментальний оркестр українського народного типу тощо 

[36,  с. 7]. 

Чималих змін зазнало і саме кобзарство. Любителі, що об’єднувалися в 

колективи, музикували, насамперед, для власного задоволення. В репертуарі 

щоразу більше почали з’являтися хорові, або ж ансамблеві твори, в супроводі 

бандури, тоді, як думи, сольні жартівливі пісні та інші твори традиційного 

кобзарського репертуару відійшли осторонь [36, с. 8]. 

Новинкою у бандурному мистецтві середини XX ст. стала поява ансамблів 

малої форми – жіночого тріо бандуристок, що стало наслідком нових історичних 

та соціокультурних зрушень. Зокрема, у цей час було знято заборону на жіноче 

виконавство у кобзарсько-бандурному середовищі, посилилася роль жіноцтва у 

виконавства. Крім того, у повоєнний час суттєво зменшилась кількість чоловічого 

населення і жінки почали активно освоювати не притаманні їм раніше види 

діяльності. На жаль, за вказівкою радянської влади було не тільки фізично 

знищене традиційне кобзарство, а і його репертуар. На концертній естрадні ж 

з’явились самодіяльні колективи бандуристів із жіночих складів [36, с. 11]. 

«Збільшення кількості жінок-бандуристок, поява першого жіночого тріо та 

створення жіночих ансамблів бандуристок є найголовнішими змінами у 

виконавській діяльності ХХ ст., – пише дослідниця Оксана Бобечко, – і вже на 

початку ХХ ст. були відомі імена жінок-бандуристок, які поступово входили до 

кобзарського середовища» [3, c. 7]. 

Наприкінці 1940-х років було створене перше професійне тріо бандуристок в 

Полтавському музичному училищі за ініціативи видатного бандуриста, диригента, 

педагога, автора «Школи гри на бандурі» В. А. Кабачка. До цього тріо входили 

Н. Павленко, В. Третякова та Т. Поліщук. У 1955 р. на Міжнародному фестивалі 



 

 

50 

молоді і студентів (м. Варшава, Польща) тріо отримали найвищу нагороду – 

золоті медалі. Репертуар тріо складався, переважно, з народних пісень – 

українських та російських, старовинних українських романсів, естрадних творів 

вітчизняних композиторів та ін. Згодом ці бандуристки отримали звання 

народних артисток України. 

На 1950-ті роки припав розквіт ансамблевого бандурного виконавства в 

професійному і самодіяльному напрямках. В музичних навчальних закладах 

почали відкриватися класи бандури, що це дало змогу збільшити кількість 

професійних виконавців і педагогів. Поступово сформувалися дві основні школи 

– київська і львівська, з власними виконавськими й методико-педагогічними 

принципами [53, с. 69]. 

Дослідник бандурного мистецтва В. Уманець стверджує, що поява нової 

форми ансамблевого бандурного мистецтва пов'язана з багаточисленними 

виступами на концертній естраді жіночих колективів бандуристів, 

солісток-бандуристок, ансамблів мішаного складу. В. Уманець вважає, що саме 

тріо бандуристок стало першим професійним колективом [55].  

З. Йовенко зазначає, що у 1970-ті роки у професійній і самодіяльній практиці 

були поширені ансамблі, серед яких вагоме місце займали саме 

вокально-інструментальні склади – дуети, тріо, інші малі форми, жіночі, чоловічі 

та дитячі капели. Проаналізувавши розвиток бандурного мистецтва кінця 1970-х 

років та виступи відомих бандуристів і колективів України, цей науковець 

прийшов до висновку, що попри те, що в мистецтві бандуристів отримав 

поширення новий напрям – сольне інструментально-віртуозне виконавство і 

з’явились нові імена талановитих музикантів, – ансамблеве виконавство 

залишилося найпоширенішою формою музичної практики. Відомим тогочасним 

колективом було тріо бандуристок, лауреаток Державної премії УРСР імені 

Т.Г. Шевченка, заслужених артисток України, до якого входили  М. Голенко, 

Т. Грищенко та Н. Писаренко. 

В період 1980-х – початку 2000-х років ансамблеве виконавство зазнало 

позитивних змін. Це стосувалося, в першу чергу, репертуару, який складався, 
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переважно, з творів сучасних українських композиторів і нерідко з творів 

зарубіжних авторів. Відбувався пошук нових виконавських засобів виразності, у 

ансамблях, поряд з бандурою, використовувалися й інші музичні інструменти. 

Щодо сценічного вбрання, то поруч з традиційним українським одягом, з'явились 

сучасні концертні костюми. Новаторство полягало і у тому, що вокальні ансамблі 

почали виконувати інструментальні композиції (у супроводі бандур), а у 

вокальних та інструментальних творах почали використовуватись сучасні 

естрадні аранжування [53, с. 70–71]. 

Еволюція ансамблевого мистецтва Волинського регіону відбувалася в 

контексті загальнокультурного розвитку. Перші ансамблі з'явилися тут в 1920 – 

1930-х рр., під керівництвом К. Місевича та Г. Білогуб. У 1930-тих роках 

Г. Білогуб була однією з перших жінок-бандуристок у Західній Україні, вона 

активно концертувала по Волині та Галичині. Пізніше бандуристка створила 

ансамбль бандуристів у складі восьми осіб, до якого згодом залучила і вокальну 

чоловічу групу. Їхній репертуар складався з українських народних, стрілецьких та 

патріотичних пісень, творів на вірші Т. Шевченка [60, с. 93–94]. 

Яскраво відзначилося і волинське тріо бандуристок Луцького міського 

будинку культури в складі М. Сточанської, І. Ольшевської та Л. Войнаровської, 

створене у 1984 р. Його репертуарна палітра була масштабною і різноплановою: 

твори класичних і сучасних композиторів, народні пісні та ін. Важливе місце в 

репертуарі тріо займали пісні та вірші Лесі Українки та Т. Шевченка, твори 

українських композиторів (П. Майбороди, К. Домінченка, Б. Янівського. 

В. Івасюка, А. Подільського, В. Тиможинсього), українські народні пісні та 

колядки. 

Н. Никитюк відзначає: «Яскраво-темброва львівська бандура зі специфічним 

срібним звучанням верхніх регістрів та чернігівської бандури з 

благородно-матовим та об'ємним звучанням нижніх та середніх регістрів 

створювали багатство, повноту і різноманітність бандурного акомпанементу». На 

думку автора, можна зробити висновок, що поєднання львівської і чернігівської 

типів бандур було досить нетиповим для традиційних малих форм ансамблів [44]. 
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На початку 2000-х років значущою подією для цього тріо бандуристок і, 

загалом, українського бандурного мистецтва, став перший в історії виступ 

бандуристів у супроводі духового, симфонічного оркестрів та національного 

оркестру народних інструментів [57, с. 32]. Бандуристки вели активну 

виконавську діяльність, брали участь у різноманітних міжнародних фестивалях в 

Україні, Росії, Югославії, Австрії, здійснили фондові записи зразків української 

музичної класики та народнопісенної творчості. 

Яскравим представником професійного ансамблевого виконавства стало тріо 

бандуристок «Дивоструни» (керівник – Мирослава Сточанська, засноване у 

1999 р. Тріо активно концертувало, здобуло звання лауреата міжнародних та 

Всеукраїнських конкурсів і фестивалів. Репертуар колективу включав понад 

120 номерів: твори зарубіжних (Й. Баха, Л. Бетховена, Р. Шуберта), українських 

(О. Білаша, А. Горчинського, Г. Китастого, А. Кос-Анатольського, М. Лисенка, П. 

Майборода, Г. Хоткевича), сучасних (О. Герасименко, Г. Менкуш, С. Фоменка, 

В. Черевченка, М. Стефанишина, О. Каліщука) композиторів, обробки 

українських народних пісень та ін. Тріо записало кілька компакт-дисків, знялось у 

музичних фільмах та підготувало передачі на Волинському радіо та телебаченні. 

Починаючи від першого жіночого тріо й дотепер, головними жанрами в 

репертуарі ансамблю бандуристів є твори вокально-інструментального напрямку. 

В першу чергу, це обробки народних пісень (від історичних до жартівливих), 

ліричні (про кохання й природу), жартівливі твори, яким в певний період 

надавалася перевага замість пісень історичної тематики.  

На думку Л. Мандзюк, розвиток ансамблевого виконавства сприяв 

підвищенню професіоналізму, зростанню вимог до навчання бандуристів, в якому 

важливе місце посідає формування навичок музичної інтерпретації. Щоб їх 

здобути, необхідно знати як народні традиції, так і академічні. 

Нині бандурні ансамблі поділяють на інструментальні, 

вокально-інструментальні та мішані ансамблі. Бандура поєднується з різними 

інструментами: наприклад, зі спорідненими та контрастними за тембром 
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інструментами – скрипкою, сопілкою, флейтою, гітарою, клавесином, 

ксилофоном, фортепіано, органом, баяном, віолончеллю та ін. 

Наприкінці ХХ ст. почали формуватися камерні академічні ансамблі 

народних інструментів за участю бандури, відбулось розширення однорідних 

форм бандурних ансамблів (дует, тріо, квартет, секстет) тощо. Бандура набула 

великої популярності і почала широко використовуватися в різних мішаних 

ансамблях: наприклад, джазового типу (Р. Гриньків), ансамблях з екзотичними 

ударними інструментами (Ю. Китастий у проєкті «Paristo Kiev»), у камерних 

ансамблях із флейтою (О. Герасименко та К. Немеш), наєм (О. Герасименко та 

М. Блощищак), альтом («Сад пісень» у складі Т. Лободи і М. Берегового), 

струнним квартетом, органом (виконавська творчість К. Новицького), камерним 

оркестром (солісти О. Герасименко, Т. Лазуркевич, О. Созанський), струнними та 

ударними інструментами [45, с. 49–50]. 

Особливу увагу привертає лауреат Міжнародного конкурсу виконавців на 

українських народних інструментах ім. Г. Хоткевича, квартет бандуристок 

«Львів'янки» (м. Львів). Серед ансамблів також виділяється дует бандуристів 

«Бандурна розмова» (м. Львів) у складі лауреатів всеукраїнських і міжнародних 

конкурсів та фестивалів, вихованців В. Герасименка Тараса Лазуркевича та Олега 

Созанського. Загалом, на Львівщині проводять активну творчу діяльність 12 

малих ансамблевих форм (тріо, квартети та 6 дуетів), 15 капел. 

Серед представників ансамблевого бандурного мистецтва на Прикарпатті 

виділяються бандурні ансамблі малих форм, однорідні за складом і суто жіночі. 

Значною популярністю користується форма жіночого тріо бандуристок. Одним із 

перших тріо на Івано-Франківщині став колектив «Срібний передзвін» (керівник 

Марта Шевченко) Центрального будинку культури у складі М. Шевченко, О. 

Носків, Н. Марініченко (згодом її замінила Я. Стасів). Цей колектив виступав у  

Румунії, Чехії, Словаччині, Великобританії, Канаді та ін., здобув звання лауреата 

фестивалів народної творчості.  

Серед інших колективів слід назвати тріо бандуристок «Намисто» (1996 р., 

керівник Н. Нестерук), народно-аматорське сімейне тріо бандуристок родини 
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Вівчаренків, тріо бандуристок при Івано-Франківській організації реєстрації актів 

цивільного стану (учасники – Оксана Холодняк, Ірина Князєва та Віта Телепчук), 

тріо «Пектораль» (керівник В. Павліковський)», тріо «Згарда» (у складі М. 

Шпінталь (керівник), Т. Пазюк-Підгірняк та Л. Балагун). 

На базі ДВНЗ «Прикарпатського національного університету імені Василя 

Стефаника» у 2010 р. був створений квартет бандуристок «Гердан» (керівник 

В. Дутчак), до якого входять: Надія Вівчарук, Наталія Федорняк, Віолетта Дутчак 

та Світлана Матіїшин. Бандуристки є лауреатами багатьох конкурсів, зокрема: 

Міжнародного конкурсу виконавців «Вічний рух» – І премія (м. Дрогобич, 2011), 

Міжнародного фестивалю європейських культур (м. Гожув-Великопольський, 

Польща, 2012, 2016), Міжнародного Різдвяного фестивалю «Коляда на Майзлях» 

(м. Івано-Франківськ, 2015-2020) та ін.  

Отже, ансамблеве бандурне виконавство активно розвивається та збільшує 

чисельність слухачів. Йому притаманні такі риси як: фемінізація ансамблів, три- 

рідше чотириголосся жіночих вокальних партій, різний репертуар (шевченківські, 

повстанські, патріотичні, жартівливі, колядки, щедрівки, українські народні, 

лемківські народні пісні, інструментальна музика, поєднання різних жанрів) 

[29, с. 130–131]. 

Окремо слід зупинитись на кавер-версіях та оригінальних авторських творах, 

які виконують інструментальні склади ансамблів за участю бандури, а саме, 

«Eleven 11», «MUSICProject» (Одеса), «B&BProject» (Київ), «Mosaic», «Ptakha». 

Оригінальністю вражають ансамбль «ЦимБанДо і К°» (Харків), до якого входять 

цимбали, бандура, домбра та балалайка-контрабас, гурт «День Неба» у складі 

бандури, гітари та ударних, гурт «MarinaKrutProject» (далі «KRUT»), який 

складається з бандури, барабанів, 2 гітар та труби, дует сестер Тельнюк, гурти 

«Небо» і «Тінь Сонця», «Шпилясті кобзарі» та ін. Останнім часом спостерігається 

великий інтерес до використання тембру бандури в рок-музиці, експерименти з 

такими стилями, як folk, ethno, jazz-folk та ін. [9, с. 94]. 

Аналізуючи розвиток ансамблевого бандурного виконавства, можна 

стверджувати, що в розвитку сучасного бандурного мистецтва відбулись вагомі 
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досягнення, позначені інтенсивною популяризацією вокально-інструментального 

виконавства, діяльністю численних за формою і складом колективів на 

професійному та самодіяльному рівнях, визнанням ансамблевого бандурного 

виконавства в світовому музичному просторі завдяки участі колективів України в 

міжнародних конкурсах та фестивалях, активній співпраці бандуристів з 

вітчизняними сучасними композиторами, широкому публічному розголосу їх 

творчості та ін. Відбулись суттєві зміни в репертуарі, у якому з’явились 

українські та зарубіжні естрадні твори, бандура почала використовуватись в 

ансамблі з іншими музичними інструментами, в тому числі, з електронними 

(електрогітара, електроклавіші) та ін. 

 

 

2.2.1. Квартет «Львів’янки» 

 

 

Учасниці квартету бандуристок «Львів’янки» Оксана Коломієць, Леся 

Нікітіна, Ірина Григорчук та Олена Ніколенко (Кушнір) − заслужені артистки 

України, членкині Національної спілки кобзарів України, солістки Львівської 

Національної філармонії, лауреати міжнародних та національних конкурсів, 

зокрема, дипломанти ІІ-го (2001р.) та лауреати ІІІ-го та IV-го (2004, 2007 рр.) 

Міжнародних конкурсів виконавців на народних інструментах ім. Гната 

Хоткевича (Харків), а також лауреати Національного конкурсу ім. Г. Китастого  

(2003 р., Київ). 

Колектив був створений у 2000 р. у ЛНМА імені М. В. Лисенка  у класі 

малих ансамблів Оксани Герасименко. У 2001 р. «Львів’янки» здійснили запис 

першого аудіоальбому «Калино, покровителько любові».  З 2004-го учасниці 

квартету працюють солістками Львівської обласної філармонії. У цьому ж році 

колектив записав компакт-диск «Львів’янки» (2004), а у 2006 р. − «Cкарби душі». 

У доробку квартету – також аудіо-альбоми «Amabile» (2010), «Казкове Різдво» 

(2016) та  «Класика у храмі» (2017). 
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З незмінним успіхом «Львів’янки» концертують Львівщиною, здійснюють  

гастрольні тури регіонами України та часто виступають за її межами (у Польщі,  

Німеччині, Угорщині, Чехії, Австрії, Фінляндії та ін.), популяризуючи 

українську музичну культуру. Виступи колективу завжди збирають численну 

аудиторію та відзначаються високою музично-критичною оцінкою. 

Репертуар колективу відрізняється жанрово-стильовою різноманітністю. До 

цього входять композиції: класико-романтичного стилю − «Аve Maria» 

Дж. Каччіні, «Ave verum» В.А. Моцарта, «Баркарола» Ж. Офенбаха, «Хор 

невільників» з опери «Набуко» Дж. Верді, Соната C-Dur М. Березовського, 

Соната B-Dur Д. Бортнянського та ін.; українських авторів − «Україно!» 

Т. Петриненка, «Намалюй мені ніч» на муз. М.Скорика та сл. М. Петренка, 

«Запроси мене у сни свої» на муз. В. Івасюка і сл. Б. Стельмаха, «Я – твоє крило» 

на муз. В. Івасюка та сл. Р. Кудлика, та ін; естрадно-популярного напрямку − 

«Memory» Е.Л. Веббера, «The Entertainer» С. Джопліна, «Le Temps des 

Сathédrales» Р. Коччанте, твори Л. Пламондон та ін.; обробки українських 

народних пісень  − «Стоїть дівча над бистрою водою», «Аничка», «Попід гай 

зелененький» в опр. О. Герасименко, «Іванку, купи ми румʼянку» та «Ой заграли 

музиченьки» в опр. І. Плахтій та ін.  

Значну частину репертуару складають оригінальні твори та аранжування 

Оксани Герасименко, серед них: «Подячна молитва» на сл. Б. Стельмаха, 

«Золото-блакитна Україна» на сл. М. Чумарної, «Що щастя? ..» на сл. І. Франка, 

«Білий вальс» на сл. М. Дзвінки, «Львівʼянці снився білий сніг» і «Різдво у 

батьків» на сл. Х. Кравчишин, «Різдвяний дарунок» та багато інших. 

Квартет бандуристок “Львів’янки” тривалий час працює, як концертна 

одиниця. Колектив має досвід співпраці з академічними, фольклорними, 

естрадними колективами і виконавцями. Серед них − вокальний октет «Орфей», 

академічний ансамбль «Високий Замок», камерні оркестри «INSO-Львів», 

«Віртуози Львова», «Перпетуум Мобіле», симфонічний оркестр Ломзької 

філармонії імені В. Лютославського (Польща), народні артисти України Людмила 
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Посікіра, Святослав Максимчук, Олександра Бонковська, заслужені артисти та 

діячі мистецтв Оксана Герасименко, Дмитро Губ’як, Василь Понайда, Оксана 

Муха та ін. 

Квартет «Львів’янки» є учасником численних фестивалів, серед яких: 

Фестиваль кобзарського мистецтва ім. Ю. Сінгалевича «Дзвени Бандуро!», 

Міжнародний фестиваль бандурної музики ім. Г. Хоткевича (Перемишль, Польща, 

2005), Міжнародний фестиваль молодих мистців (Байройт, Німеччина, 2004-2020) 

Festiwal Jadwigensis (Осло Любуське, Польща, 2019) Miedzynarodowy Festiwal 

Muzyki Odnalezionej (Польща, 2016) Festiwal Muzyki I Sztuki Krajow Baltyckich 

PROBALTICA (Польща, 2012). Квартет бандуристок «Львів’янки» щороку бере 

участь у концертах, присвячених вшануванню пам’яті світочів українського 

народу (Т. Шевченка, Лесі Українки, І. Франка, Г. Хоткевича, Є. Коновальця, 

Р. Братуня, В. Івасюка, М. Петренка, Б. Стельмаха та ін. 

Діяльність квартету «Львів’янки» здійснює вагомий внесок у репрезентації 

українського мистецтва на міжнародному рівні, адже завдяки професійності 

виконання і високому художньому рівню, колектив демонструє потужній 

потенціал українського музичного мистецтва, перспективність і художню вартість 

бандурного виконавстства, сприяє популяризації творчості національних мистців 

і високому реноме України у світовій спільноті.  

 

 

2.2.2. «Бандурна розмова» 

 

 

У 1994 р. відомі бандуристи-віртуози, співаки, Заслужені артисти України 

Тарас Лазуркевич та Олег Созанський створили дует «Бандурна розмова». 

Ініціатором та ідейним натхненником створення дуету став професор, заслужений 

діяч мистецтв України Василь Герасименко. Дует почав відроджувати 

харківський тип бандури та сформував відповідний репертуар. 
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Варто відзначити, що нині в малих ансамблевих формах бандурного 

виконавства майже відсутній склад чоловічого колективу, окрім капел 

бандуристів, в яких беруть участь тільки чоловіки. Хоча жіночі і також чоловічі 

капели існують в Україні більше п’ятдесяти років.  

Кожен з учасників дуету «Бандурна розмова» ще від часу навчання в 

Львівській консерваторії (нині ЛНМА імені М.В. Лисенка) займався сольною 

концертною діяльністю. Тарас Лазуркевич – дипломант Першого Всеукраїнського 

фестивалю «Червона рута», лауреат Першого Міжнародного конкурсу 

бандуристів ім. Г. Хоткевича (м. Київ, 1993 р.) та Українського музичного 

фестивалю ім. М. Лисенка (м. Торонто, Канада, 1993 р.). Олег Созанський – 

лауреат першої премії Всеукраїнського конкурсу бандуристів 

(м. Дніпропетровськ, 1992 р.) та Міжнародного конкурсу ім. С. Людкевича 

(м. Торонто, Канада, 1995 р.). 

З програмою «Дзвени, непорочна утіхо», відбулося перше всеукраїнське 

концертне турне дуету «Бандурна розмова», присвячене пам’яті Гната Хоткевича. 

Діяльність колективу ознаменувала сучасний етап відродження забутої в Україні 

харківської бандури та способу гри на ній. Так, восени 1994 р. відбулась 

презентація бандури харківського типу конструкції В. Герасименка за участі 

дуету «Бандурна розмова» на першому Міжнародному фестивалі «Дні бандурної 

музики» у м. Перемишлі (Польща). 

У репертуарі колективу – стрілецькі, повстанські пісні, псальми і канти, думи 

та історичні пісні, твори на слова Т. Шевченка, твори європейської, класичної 

(Й. С. Бах, А. Вівальді, Д. Букстехуде та ін.) та української барокової музики 

(Д. Бортнянський, М. Березовський та ін.), переклади композицій української та 

західної музичної класики (М. Скорик та ін.). 

Часто дует у концертній практиці використовує тембри інших музичних 

інструментів, зокрема – сопілки: в українських народних піснях «Ой, у полі вітер 

віє», «Ой, учора орав» та ін. У фольклорних творах бандуристи нерідко 

використовують прийоми звукозображальності та звуконаслідування, насичують 

багатогранні тембральні можливості як бандурної, так і вокальної партій. Серед 
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найяскравіших – імітація «підтягування» струн (на слова «А в неї струни все не 

порвуться, як не підтягуй – все піддаються» в українській народній пісні «Ой під 

горою», обробка О. Созанського), звучання коси (на словах «Ой учора, орав, і 

сьогодні орав» в українській народній пісні «Ой учора орав», обробка Т. 

Лазуркевича), імітація гітарного прийому «відбій» (в українській народній пісні 

«Ой у полі вітер віє», обробка О. Созанського) [33, с.170]. 

Перший аудіоальбом і компакт-диск колектив записав у 1999 р., він 

складався з обробок українських народних пісень, творів з кобзарського 

репертуару, інструментальних композицій. До альбому увійшли українські 

народні пісні «Ой під горою», «Та забіліли сніги», «Ой у полі вітер віє» та ін., 

псалом «Через поле широкеє», уривки з поеми «Байда» (музика Г. Хоткевича), 

українська народна мелодія в обробці М. Дейчаківського «Бандурна розмова» та 

ін. [52, с. 97]. 

У 2006 р. дует «Бандурна розмова» було висунуто на здобуття національної 

премії України імені Тараса Шевченка. 

 

 

2.2.3. «Шпилясті кобзарі» 

 

 

Бандурне мистецтво в Україні набирає нині все більшої популярності. 

Стереотип про виконання виключно народних пісень змінився на нове сучасне 

бачення цього інструменту, на якому можна виконувати джазові, рокові та 

популярні композиції. 

Розвитку сучасного бандурного мистецтва сьогодення активно сприяє 

секстет юних бандуристів «Шпилясті Кобзарі». Це музичний гурт, до складу 

якого входять шість бандуристів. Цей колектив був заснований восени 2010 року 

завдяки ініціативі Ярослава Джуся – виконавця, композитора, аранжувальника, 

ді-джейя, лауреата Всеукраїнських і міжнародних конкурсів, випускника 
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Київського національного педагогічного університету ім. М. П. Драгоманова, 

члена Національної спілки кобзарів України. 

Усі учасники гурту є випускниками Стрітівського коледжу кобзарського 

мистецтва. Деякі мають освіту піаніста, а дехто не має музичної освіти. 

Випускниками коледжу є п’ятеро музикантів – Ярослав Джусь, Володимир 

Вікарчук, Юрко Миронець, Сергій Потієнко та Данило Носко. У коледжі юнаки 

опанували мистецтво гри на бандурі, також гру на старосвітських інструментах. У 

закладі вони здійснили перші експерименти з бандурою, які привели згодом до 

створення гурту. 

До вибору репертуару колектив підходить дуже ретельно. Учасники 

колективу зазначають: «Для нас важливо показати можливості цього інструменту, 

тому ми граємо в різних жанрах, щоб донести різним віковим категоріям 

універсальність бандури» [63]. 

Весною 2011 р., на шоу «Україна має талант-3», шість хлопців (Юрко 

Миронець, Сергій Потієнко, Володимир Вікарчук, Данило Носко, Дем’ян Єдинак 

та Сергій Шатило) неординарно виконали пісню «Червона рута», за що отримали 

три «так» від суддів та вибороли почесне місце серед півфіналістів шоу. За 

версією шоу «Україна має талант», гурт потрапив до 50 найталановитіших 

учасників шоу [64]. 

На фестивалі сучасної бандури «BanduraMusicDays» у Києві гурт «Шпилясті 

кобзарі» вперше презентував колаборацію з виконавцями на електронних 

інструментах, ознаменувавши нове експериментальне звучання інструменту, 

представивши інтерактивну експозицію рідкісних бандур і знайомство з 

електроакустичною бандурою Львівської фабрики «Трембіта» та 

електробандурою Івана Ткаленка. 

У травні 2017 р. вперше відбувся концерт «Шпилястих кобзарів» із 

супроводом мови жестів – разом із акторами театру міміки та жесту «Райдуга» 

Ігорем Маліком та Григорієм Гуком. На концерті звучали народні пісні, авторські 

твори, світові та ретро-хіти в жанрах року, джазу та дабстепу. Колектив 
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бандуристів кілька місяців працював із перекладачем жестової мови, щоб 

презентувати деякі композиції мовою жестів [63]. 

Гурт «Шпилясті кобзарі» виступає на сценах багатьох міст України, також за 

її межами – в Канаді, Німеччині, Узбекистані та ін. Він був учасником проєктів 

«Мистецький Арсенал», фестивалів «Трипільське коло», «Ше.Fest», «КобзАрт», 

«ГОГОЛЬ FEST», «Корейська хвиля», мотофестивалю «Тарасова гора» та ін. У 

2014 р. колектив виступав перед учасниками Євромайдану, також брав участь у 

благодійних концертах для воїнів АТО та ін. 

 

 

2.2.4. Капели бандуристів при освітніх музичних навчальних закладах 

 

 

На початку ХХ століття виникли передумови до створення ансамблевої 

форми бандурного виконавства, адже до цього часу у бандурному мистецтві 

майже чотири століття превалювала сольна форма. У 1902 р. у м. Харкові на 

ХІІ Археологічному з’їзді, завдяки старанням видатного бандуриста та 

громадського діяча Гната Хоткевича, відбувся колективний виступ кобзарів. 

Після цього інтерес до бандури значно виріс, що сприяло появі багатьох охочих 

до опанування гри на інструменті та згодом привело до появи капел бандуристів 

та оркестрів. Як відзначає Т. Сідлецький, у Харкові через рік при клубі 

«Металіст» було створено перший оркестр народних інструментів, де провідною 

групою була бандурна [50]. Його керівником став Л. Гайдамака. 

У 1913 р. в м. Катеринодар (нині Краснодар, росія) В. Ємець заснував першу 

кобзарську школу, а в 1917 р. кобзар М. Кравченко ініціював створення тут 

першої капели бандуристів [56, с. 6]. У цьому ж році під керівництвом 

«бандуриста у фраку» Василя Ємця була створена перша Українська капела 

кобзарів  «Хор кобзарів». У 1918 р. капела дебютувала в театрі Бергоньє (м. Київ) 

з великою програмою кобзарських творів («Дума про смерть бандурника», «Пісня 

про Морозенка», «Літав орел» та ін.). Учасниками капели були  8 осіб (разом з 

керівником): М. Теліга, Ф. Діброва, А. Слідюк, Г. Копан, Г. Андрійчик, 
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О. Дзюбенко та Ф. Панченко. Фактично, від цього колективу бере витоки 

Національна заслужена капела бандуристів України ім. Г.І. Майбороди 

[49, с. 1415]. У 1925 р. колективу було присвоєно почесне звання «Перша 

українська художня капела». У 1935 р. капелу об’єднали з полтавською, 

утворивши «Зразкову капелу бандуристів» [53, с. 82].  

До відомих творчих колективі 1920-х – 1930-х рр. входили: Перша київська 

художня капела бандуристів, Перша Миргородська капела бандуристів імені 

М. Кравченка (1922 р.), Конотопська капела бандуристів, Харківська капела 

бандуристів та ін. 

У 1925 р. відбулась визначна подія в розвитку бандурного виконавства: в 

Полтаві була створена спеціалізована капела бандуристів з 13-ти учасників, яку 

очолив активний громадський діяч, бандурист, педагог, диригент Володимир 

Кабачок. В Полтавському театрі імені М. В. Гоголя у 1926 р. відбувся перший 

виступ капели, присвячений святкуванню дня народження Т. Г. Шевченка. Капела 

виконала твори «Думи мої…», «Ой, літа орел…», «Ой, горе тій чайці…» та 

«Максим козак Залізняк». Згодом колектив був нагороджений почесним званням 

Державної капели бандуристів України УРСР [47]. 

Відкриття у навчальних закладах класів бандури – зокрема, в Полтавському 

музичному училищі у 1931 р. викладачем М. А. Фісун, в Київському музичному 

училизі у 1938 р. викладачем М. В. Опришко, у Дніпропетровському музичному 

училищі у 1945 р. викладачем М. Г. Грисенко, в Київській консерваторії у 1950 р. 

викладачами М. Я. Полотай, В. А. Кабачок та А. М. Бобир, у Львівській 

консерваторії в 1954 р. викладачем В. Я. Герасименко, – дало поштовх до 

розвитку професійної освіти бандуристів у середніх та вищих навчальних 

закладах України. 

Ансамблеве академічне бандурне виконавство на сучасному етапі 

характеризується існуванням великої кількості колективів. Серед них – капела 

бандуристів Івано-Франківщини, Струсівська заслужена капела бандуристів, 

капела бандуристів ЛНМА імені М.В. Лисенка, капела бандуристів НМАУ імені 

П.І. Чайковського, капела бандуристів «Чарівниці», «Срібні струни Волині», 
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капели бандуристів при музичних фахових коледжах та ін. Вагомий творчий 

внесок здійснюють колективи ДМШ України й Будинків дитячої та юнацької 

творчості. Для прикладу, можна назвати капелу бандуристів Центрального 

народного дому № 1 м. Івано-Франківська, створену Іриною Стефанович. Цей 

колектив є володарем диплома ІІ ступеня фестивалю, присвяченому 180-ій 

річниці від дня народження Т.Г. Шевченка (Івано-Франківськ), диплома вищого 

ступеня «Гран-прі» на Всеукраїнському фестивалі «Дзвени, Бандуро» (м. 

Дніпропетровськ), диплома Х Міжнародного фестивалю фольклору (м. Стрегом, 

Польща) та ін. Визначною подією стало присвоєння капелі у 2005 р. статусу 

«муніципальної» [61]. 

У 1998 р. було створено капелу бандуристів у Харківському державному 

інституті мистецтв (нині – Харківський національний університет мистецтв імені 

І. П. Котляревського) за ініціативи Н. В. Мельник. На базі цієї капели у 2001 р. 

була створена зведена капела мистецьких ЗВО Харкова, яка стала лауреатом 

міжнародних та Всеукраїнських конкурсів (м. Дніпропетровськ, 2004 р., м. 

Севастополь, 2009р.). На базі ХДАК Н. Мельник створила ансамблі бандуристів 

«Дебют», «Чудасія», «Полум’я», «Лілея», які стали лауреатами багатьох 

конкурсів та фестивалів. 

На Львівщині також функціонує ряд колективів, серед яких ансамбль 

бандуристок «Дивограй» Народного дому с. Кротовин Пустомитівського району, 

Народний ансамбль бандуристок «Кобза» Львівської Національної Академії 

ветеринарної медицини ім. С. Гжицького, Народний ансамбль бандуристок 

«Чарівні струни» Львівської залізниці та багато інших 

Популяризації ансамблевого виконавства сприяють такі колективи як 

народна самодіяльна мішана капела бандуристів «Мрія» (Чортківський РБК), 

жіноча капела «Веснянки» при Тернопільському музичному коледжі (ТМК) імені 

С. Крушельницької, мішана капела при Кременецькій обласній 

гуманітарно-педагогічній академії (КОГПА) імені Т. Шевченка, ансамбль 

Тернопільського національного економічного університету (ТНЕУ) (з 2011 р. – 

«Калинове намисто»), ансамблі Тернопільського національного педагогічного 
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університету імені В. Гнатюка. Ці колективи є учасниками і переможцями 

багатьох творчих змагань, серед яких обласний фестиваль-конкурс кобзарського 

мистецтва «Кобза» (2005, 2008), регіональний фестиваль кобзарського мистецтва 

«Кобзарські сезони Волині» (м. Кременець, 2005), регіональні фестивалі- 

конкурси кобзарського мистецтва «Козацька ватра» ім. К. Місевича (2009-2010, 

автор проєкту Д. Губ’як), Всеукраїнський фестиваль-конкурс «Срібні струни». 

На сьогоднішній день капели бандуристів проводять активну діяльність у 

наступних навчальних закладах:  

– Львівському музичному коледжі ім. С.П. Людкевича (керівник Ірина 

Плахтій),  

– Дрогобицькому музичному фаховому коледжі ім. В. Барвінського (керівник 

Ореста Пришляк),  

– Тернопільському музичному коледжі ім. С. Крушельницької (керівник 

Ірина Турко),  

– Івано-Франківському музичному коледжі ім. Д. Січинського (керівник 

М. Лахнюк),  

– Рівненському музичному училищі (керівник Т. Свентах),  

– Волинському коледжі культури і мистецтв імені І. Ф. Стравінського 

(керівники Т. Ткач та І. Дмитрук),  

– Хмельницькому музичному коледжі ім. В. І. Заремби (керівник 

М. Босенко),  

– Полтавському коледжі мистецтв імені М.В. Лисенка (керівник 

Ю. Хниченко),  

– ЛНМА імені М.В. Лисенка (керівники І. Чупашко та Т. Лазуркевич),  

– ОНМА імені А. Нежданової (керівник Чернецька Л.Т.),  

– НМАУ імені П.І. Чайковського (керівник А. Козачок) та ін. 

  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B5_%D1%83%D1%87%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%B5_%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8_%D1%96_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B6_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2_%D1%96%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%9C.%D0%92._%D0%9B%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%B0
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2.2.5. Національна заслужена капела бандуристів імені Георгія Майбороди 

 

Становлення колективного бандурного виконавства на Україні бере свій 

початок від першого в історії ансамблевого виступу кобзарів та лірників на 

ХІІ Археологічному з’їзді в Харкові, організатором якого виступив Г. Хоткевич у 

1902 р. Перший бандурний колектив був заснований у Києві 1918 р. бандуристом 

Василем Ємцем (1890 – 1982), перша в історії капела бандуристів носила назву 

«Хор Кобзарів» [16, c. 29]. 

Ідея створення колективу у В. Ємця виникла у 1911 р. після концерту 

кобзарського квартету в Охтирці, на якому виступали слобожанські кобзарі від 

керівництвом Івана Кучеренка У травні 1918 р. В. Ємець помістив оголошення в 

газетах «Відродження», «Робітнича газета» та «Народна воля» про створення 

колективу. На нього відгукнулось 18 чоловік, кожний із своєю технікою гри та 

конструкцією бандури. З вибраних восьми людей був створений перший колектив 

(переважно, це були кубинські козаки та учні В. Ємця). 

Перший концерт відбувся у листопаді 1918 р. у Театрі «Бергоне» (нині театр 

імені Лесі Українки) з програмою, до якої входили: «Козацький похід», пісня про 

Морозенка, пісня «Літав орел», «Дума про смерть бандурника», тринадцять 

народних, історичних і побутових пісень. В. Ємець згадував: «Великий театр був 

переповнений публікою. Величезний успіх… В другій перерві отримали 

привітання різних від представників організованого громадянства…» [48, с. 68].  

Фактично, ця капела дала початок українській державній капелі бандуристів, 

аж до Капели Бандуристів імені Т. Шевченка, яка після Другої світової війни 

емігрувала до міста Детройта (США).  

У березні 1919 р. на Шулявці відбувся концерт, присвячений Т. Шевченкові, 

після якого колектив припинив своє існування. Під керівництвом бандуриста 

Григорія Копана у 1923 р. Київська капела бандуристів відновила свою діяльність.  

У 1925 р. колектив отримав почесне звання «Першої української художньої 

капели кобзарів». Її керівником став бандурист Михайло Полотай, згодом його 

очолювали М. Опришко, Б. Данилевський, М. Михайлов. Склад капели 
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збільшився до десяти чоловік, її репертуар складали історичні пісні («Про 

Морозенка», «Про Супруна», «Про Залізняка»), соціально-побутові пісні («Ой 

хмелю», «Ой зірву я», «Котилася ясна зоря»), жартівливі («Про попадю», «Про 

комарика»), твори на слова Т. Шевченка («Заповіт», «Думи мої», «Гей, літа орел», 

«Зоре моя, вечірняя») та ін. Наприкінці 1920-х років почалося цензурування 

діяльності та репертуару капел. Із програм колективів зникло багато народних 

пісень, твори М. Лисенка, К.Стеценка, М. Леонтовича, О. Кошиця [48, с. 100]. 

У 1935 р. відбулось об’єднання Київської та Полтавської капел та була 

створена Перша зразкова капела бандуристів. Керівником колективу призначили 

М. Михайлова. У роки Другої світової війни Капела під проводом Г. Китастого 

неофіційно (не як державний колектив) вела концертну діяльність серед частин 

УПА, а після виїзду в Німеччину – у таборах остарбайтерів, гастролювала  

Німеччиною.  

З 1946 р. Державна капела бандуристів відновила діяльність у Києві під 

керівництвом О. Міньківського та в новому складі розпочала концертну 

діяльність. Оркестровий склад капели різнився різними типами бандур: київською, 

харківською, києво-харківською. Після О. Маньківського наставником капели 

став Григорій Куляба, після нього – Микола Гвоздь. 

Після успішних виступів на декаді української літератури та мистецтва в 

Москві у 1951 р. колективу було присвоєне почесне звання Державної заслуженої 

капели бандуристів УРСР. Окрім гастролей по Україні, колектив здійснив поїздку 

до Польщі та Румунії. Згодом, за рішення уряду УРСР, при капелі було відкрито 

навчальну студію. Тривалість підготовчого процесу складала два роки і мала на 

меті виховання кадрів для колективу. 

У 1983 р. за видатні творчі досягнення капела отримала почесну нагороду – 

звання лауреата Національної премії України імені Тараса Шевченка, а в 1995 р. 

колективу було присвоєне ім’я видатного композитора Георгія Майбороди. Через 

два роки Капелі було надано статус Національної. Від того часу, вона іменується 

Національною заслуженою капелою бандуристів України імені Г. І. Майбороди. 
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Капела активно гастролює в Країні та за кодоном. За сприяння Полтавського 

земляцтва, до відзначення 90-річчя свого існування колектив здійснив 

гастрольний тур п’ятнадцятьма областями України. 

З 2013 р. керівником Національної заслуженої капели бандуристів України 

імені Г. І. Майбороди є український диригент, Народний артист України, 

випускник Дрогобицького музичного училища Юрій Курач.
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ВИСНОВКИ 

 

Відповідно до зазначених у вступі завдань дипломного дослідження, у 

висновках констатуються наступні положення та результати:  

– українське бандурне виконавство відзначається культурно-історичною 

динамікою становлення, яку на різних етапах розвитку бандурного мистецтва 

можна класифікувати, відповідно до ціннісних орієнтирів кожної конкретної 

епохи, а саме: центральне значення комунікативно-інформативного чинника в 

епоху Січі та після неї; традиційно-імпровізаційний фольклор, як спосіб не лише 

передачі історичних подій, але й як чинник розважальний; інтеграційний чинник 

на перехідному етапі романтичного ХІХ ст., коли професіоналізм бандуристів 

резонував із європейською двірцевою музичною практикою; 

– розвиток бандурного мистецтва пов’язаний із інтенсивним розвитком його 

академічного напрямку, невід’ємним фактором якого є виготовлення інструмента 

і збагачення його виразового і технічного потенціалу, що, у свою чергу, 

стимулювало появу і стрімке зростання яскравих виконавців сольного напрямку; 

– у сучасній концертній практиці бандуристів важливим виступає 

цифрово-медійний чинник, як домінуючий канал комунікації, наділений високим 

соціальним попитом; саме тут ми можемо спостерігати вихід бандурного 

мистецтва з академічного виконавства, через високу інтенсивність 

експериментування, що впливає на появу цікавих для сучасного мистецтва і не 

відомих в попередні роки процесів на міжжанровому, міжстильовому та ін. 

рівнях.  

Зокрема, в сьогоденні спостерігається відкриття кордонів академічного 

бандурного мистецтва, що особливо проявляється у сфері популярної музики, 

таким чином, відбувається виникнення нової складової бандурної культури.  і 

сама творчість виконавця – відшліфування виконавської майстерності, якій 

бандуристи приділяють багато уваги, до елементу створення видовища. Це все дає 

поштовх на освоєння жанрів і стилів популярної музики. Під цим впливом, зміни 
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торкаються і репертуару, відбувається написання авторських творів, у яких можна 

спостерігати сучасні стильові напрямки популярної музики, пристосування 

кавер-версій, бандуру облаштовують різними пристроями для підсилення звука, 

створюються електробандури. Місцем виконання стають не лише концертні зали, 

а й громадські середовища, хаби, клуби, паби, квартирники та ін.; 

– під час дослідження сольного та ансамблевого бандурного виконавства 

підтверджено, що вони є вагомою складовою народно-інструментального 

мистецтва української культури. Вони тісно переплітаються з педагогічною та 

науковою діяльністю бандуристів-виконавців. Друга половина ХХ – початок ХХІ 

століття відзначається діяльністю відомих представників сольного 

інструментального та вокального різновиду, що мало велике значення на розвиток 

бандурного мистецтва. До ХХ століття бандурне мистецтво існувало лише в 

індивідуальній формі, ансамблева форм вперше була зафіксована на початку 

ХХ століття з різноманітним складом (дуети, тріо, тощо). Новинкою у 

бандурному ансамблевому мистецтві стала поява – жіночого тріо бандуристок, це 

що стало наслідком соціокультурних та мистецьких соціальних запитів; 

– в контексті роботи було вивчено творчу діяльність відомих бандуристів 

сьогодення, простежено віхи їхнього життєвого та творчого шляху – Л. Посікіри, 

О. Герасименко, Р. Гриньківа, Д. Губ’яка, Г. Матвіїва. Вони досягли високих 

мистецьких вершин, декотрі стали новаторами та експериментаторами в 

означеній царині, запропонувавши нестандартне й оригінальне трактування 

феномену бандурного виконавства (Д. Губ’як, Г. Матвіїв та ін.); 

– специфіка ансамблевого бандурного виконавства простежена на прикладі 

діяльності львівського квартету «Львів’янки» (Оксана Коломієць, Леся Стефанко, 

Ірина Плахтій, Олена Ніколенко), львівського дуету «Бандурна розмова» (Олег 

Созанський, Тарас Лазуркевич), «Шпилясті кобзарі» (Володимир Вікарчук, 

Ярослав Джусь, Юрко Миронець, Данило Носко, Сергій Потієнко, Ярослав 

Великий) та ін. На початку ХХІ століття спостерігаються новітні тенденції і 

напрямки розвитку бандурного ансамблевого виконавства, зокрема, поява нового 

погляду на бандуру в умовах глобалізації соціокультурного простору, осмислення 
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бандурного мистецтва на концептуально новому рівні. Нині відбувається 

масштабна презентація бандури, як повноцінного європейського інструменту, 

виконавці-бандуристи стали пропагандистами української культури не лише в 

Україні, а й далеко за її межами. Варто зазначити, що сучасне ансамблеве 

виконавство на бандурі складно уявити без ансамблів малих (камерних) форм. 

– у контексті роботи також простежено засади функціонування капел 

бандуристів при освітніх музичних навчальних закладах України та Національної 

заслуженої капели бандуристів імені Георгія Майбороди. Варто відзначити, що 

становлення академізму в професійній бандурній освіті відбулося завдяки 

розвитку ансамблевого виконавства на бандурі, яке вимагало відповідних кадрів 

(учасників і керівників) і було важливим аспектом для розвитку основ 

професійної майстерності;  

– сучасна освітня система навчання бандуристів має всі ознаки академічної. 

Класи бандури успішно функціонують в музичних ЗВО України, навчання 

проводиться на модернізованих бандурах. У викладанні використовуються 

сучасні педагогічні методики, поповнюється і вдосконалюється методична база, 

постійно розширюється репертуар, як за рахунок нових оригінальних творів 

українських композиторів, так і за рахунок перекладень для бандури кращих 

взірців світової та української музичної музики.  

Нині у світовій культурній спільноті спостерігається значне зростання 

зацікавленості українською музичною культурою та її інструментарієм, зокрема. 

Бандура, завдяки усталеним традиціям та діяльності багатьох бандуристів, 

продовжує успішно розвиватися в усіх напрямках та формах, демонструючи 

універсалізм мистецького потенціалу та приналежність до світового 

соціокультурного простору. 

Українська пісні та бандура – це два невід’ємні атрибути музичної культури 

нашого народу, які уособлюють найкращі якості співочої «української душі». 

Струни бандури своєрідно перевтілюють її історичне минуле та сьогодення, 

символізуючи невидимий духовний та націєтворчий зв’язок між різними 

поколіннями українців. 
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